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Paștele este considerat cea mai mare, mai însemnată și 
mai sfântă sărbătoare creștină a anului, semni fi când 
Învierea Domnului Iisus Hristos din morți. În această 
zi oamenii sărbăto resc și primăvara, anotimpul cel 
mai plăcut și frumos, când toată natura reînvie.
Ziua de Paște este întotdeauna duminica, iar luni și 
marți reprezintă ziua a doua și a treia de Paște. 
Săptămâna de după Paște este numită „Săptămâna 

Luminată”, deoarece Iisus Hristos a luminat lumea înviind din morți.
Săptămâna de dinaintea Paștelui se numește „Săptămâna patimilor”, în care se defi ni-
tivează pregătirile. Locuințele sunt curățate și îngrijite, se înroșesc și se încondeiază 
ouăle, se fac pasca și alte mâncăruri, se taie mieii sau purceii.
Pasca este cea mai însemnată coptură, făcută din aluat bine dospit, făină de grâu, sare, 
lapte de vacă și, după împrejurări, capete pisate de cuișoare, scorțișoară sau șofran. 
Forma ei este rotundă, cu împletituri simple pe margine și împletituri pe mijloc în 
formă de cruce. Pasca se coace în Joia-mare sau Sâmbăta-mare, după preferințe, pentru 
a fi  sfi nțită la biserică în dimineața Paștelui. Pe lângă bucatele coapte (pască, cozonaci, 
plăcinte), se pregătesc drobul și friptura de miel, numită „Mielul Pascilor”, ce îl 
reprezintă pe Domnul nostru Iisus Hristos.
Tradiția ouălor roșii a existat încă din perioada timpurie a istoriei umane, atât la 
popoarele europene, cât și la cele asiatice. Ouăle colorate, în special cele roșii, erau 
dăruite cu ocazia Echinocțiului de primăvară/sărbătoarea Paștelui, ca simbol al 
afecțiunii reciproce. Oul se zicea „că reprezintă Creatorul lumii, care produce tot și 
conține în sine totul”.
Despre proveniența religioasă a ouălor de Paște există multe legende. Una dintre ele 
povestește momentul în care Maica Domnului l-a văzut pe Iisus răstignit pe cruce și 
batjocorit, iar pentru a fi  lăsat în pace, aceasta le-a adus dușmanilor un coș cu ouă, însă 
i-au fost refuzate rugămințile. În durerea ei, a început să plângă, lăsând coșul cu ouă 
lângă cruce, iar în scurt timp, ouăle s-au înroșit de la sângele lui Iisus. Văzând ouăle 
roșii, Iisus a spus: „De acum înainte să faceți și voi ouă roșii și împestrițate întru 
aducere aminte de răstignirea mea”. Astfel, după învierea Domnului, Maria a fost 
prima care a făcut ouă roșii și pască, pe care le-a dăruit fi ecărui om cu care se întâlnea, 
spunându-i: „Hristos a înviat!”.
O activitate îndrăgită, atât de adulți, cât și de copii este încondeierea ouălor de Paște, 
ce presupune două etape: procesul decorativ și înroșirea ouălor. Pentru început, ouăle 
trebuie spălate și uscate, apoi poate începe decorarea („împiestrirea”) ouălor cu un 
instrument numit „chișiță” și cu ceară de albine. Motivele decorative la încondeiere 
sunt multiple: crucea, bradul, frunza stejarului, fl oarea etc.
Înroșirea ouălor se făcea în trecut cu scoarță de arin roșu, dar se foloseau și alte plante 
pentru ca ouăle să aibă culori diferite, cum ar fi : galbene, albastre, verzi sau negre, 
neagrul semnifi când chinul și durerea pe care le-a suferit Iisus Hristos.
În noaptea Învierii, oamenii merg la biserică și o înconjoară ținând în mână câte o 
lumânare, pe care o aprind de la fl acăra preotului. Aceasta este păstrată cu sfi nțenie tot 
anul pentru a o putea aprinde în situații primejdioase. La fi nalul slujbei, preotul va oferi 
pască îmbibată în vin, care trebuie să fi e primul aliment consumat în ziua sărbătorii.
Există datina ca după Înviere toți cunoscuții să se îmbrățișeze, să se sărute și să-și dea 
mâna, nu numai de bucurie, dar și ca un semn de iubire, pace, uitare a oricărei 
supărări din trecut și asigurarea armoniei în viitor. n

??  Alexia-Maria JUNCU, studentă la FPSE

Paştele – Lumină, Iubire, Pace şi Armonie
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Poezia este pilonul tradiției orale, iar de-a 
lungul secolelor a demonstrat că poate 
comunica valorile diverselor culturi. Cu 
ocazia Zilei Mondiale a Poeziei, UNESCO 
recunoaște capacitatea unică a poeziei de a 
surprinde spiritul creativ al minții umane.
Unul dintre obiectivele principale ale Zilei 
este de a sprijini diversitatea lingvistică 
prin exprimarea poetică și de a oferi limbilor 
pe cale de dispariție posi bilitatea de a fi  
auzite în comunitățile lor.
Sărbătorirea Zilei Mondiale a Poeziei este, 
de asemenea, menită să încurajeze revenirea 
la tradiția orală a recitalurilor de poezie, să 
promoveze predarea poeziei, să restabilească 
un dialog între poezie și celelalte arte 
precum teatrul, dansul, muzica și pictura, 
să susțină micii editori, să creeze o imagine 
atractivă a poeziei în mass-media, astfel 
încât arta poeziei să nu mai fi e considerată 
o formă de artă învechită, ci una care să 
permită societății în ansamblu să-și 
recapete și să își afi rme identitatea.
În 1999, UNESCO a declarat 21 Martie 
drept Ziua Internațională a Poeziei. A fost 

o recunoaștere a contribuţiei pe care au 
adus-o patrimoniului cultural poeţii şi 
scriitori din întreaga lume.
Ziua Mondială a Poeziei onorează poeții, 
reînvie practica recitalurilor de poezie și 
promovează poezia ca formă de artă care 
unește oamenii. Studiind generații și 
generații de poeți, vedem că poezia lor 
poate da o perspectivă asupra ideilor și 
sentimentelor din acea vreme.
Participând, de asemenea, la recitaluri de 
poezie, oamenii își pot exprima, prin limba pe 
care o vorbesc, sentimentele și emoțiile. n

Ziua Mondială a Poeziei, prilej de revenire 
la tradiţia orală a recitalurilor

??  Timp Românesc

Elevii Școlii Gimnaziale Nr.1 din Bragadiru au 
primit în luna martie vizita specialiștilor din 
cadrul Centrului Regional București și 
Serviciului Prevenire al Agenției Naționale 
Împotriva Trafi cului de Persoane.
Cu prilejul primelor activități desfășurate în 
cadrul proiectului educațional, copiii au afl at 
informații despre ceea ce înseamnă siguranța 

atât în mediului on-line, cât și în timpul liber sau atunci când se afl ă la școală. De 
asemenea, au afl at ce măsuri de siguranță să aplice astfel încât să nu dea ocazia 
trafi canților să poată folosi împotriva lor ceea ce postează pe rețelele de socializare, dar 
și cum să consolideze relația cu familia și cadrele didactice. Cei prezenți au fost încântați 
de fi lmulețele cu mesaj antitrafi c, de temele abordate și exemplele inspirate din 
cazuri reale. Au pus întrebări și au fost dornici să cunoască mai multe lucruri privind 
siguranța lor, cum să evite să pice în capcana trafi canților, precum și metodele prin 
care pot ieși dintr-o situație de trafi c. Totodată, elevii au fost informați cu privire la 
numărul de telefon Telverde ANITP -0800 800 678. Alături de specialiștii ANITP au 
fost și cadrele didactice, care și-au arătat interesul de a  veni în sprijin copiilor prin 
activități la clasă, în care să promoveze mesajul antitrafi c de persoane. n

Bragadiru. „Copilăria nu e de vânzare -
stop traficului de persoane! ??  Cristina ANGHELUŢĂ

Educatoarele de la grădinițele din Gruiu au marcat Ziua Națională 
a Lecturii invitându-i pe cei mici să se împrietenească și să se 
familiarizeze cu cartea. Astfel, copiii de la cele două grădinițe 
din Gruiu au fost ghidați în lumea basmelor și a poveștilor, spre 
aventură și cunoaștere, având la îndemână cărți viu colorate. 
Activitățile au deschis o poartă către lumi nenumărate, o invitație 
de a visa cu ochii deschiși și de a crede în puterea poveștilor de a 
modela inimi și minți. Grădinițele au devenit navele călătoare 
pe mări de fantezie, iar preșcolarii - căpitanii curajoși, pregătiți să navigheze spre noi 
orizonturi ale imaginației.
Fișele de lucru tematice i-au provocat pe preșcolari să își pună la încercare creativitatea 
și să aplice în mod practic lecțiile învățate din povești. De asemenea, clipurile vizionate 
au adus în fața ochilor lor minuni vizuale, transformând învățarea într-o experiență 
interactivă și captivantă, care a depășit granițele imaginației lor bogate. n

Gruiu. De mici cu cartea-n mână
??  Cristina ANGHELUŢĂ

Bibliotecarul,
o persoană cunoscută 
în localitate
??  Antuanela ROŞIORU

La fi nalul anului trecut, Ministerul 
Cercetării, Inovării și Digitalizării a alocat 
37 milioane de euro pentru 41 de proiecte de 
modernizare și îmbunătățire a serviciilor 
bibliotecilor publice din întreaga țară.
În acest context, în perioada ianuarie-
februarie 2024, Fundația Progress din 
Bistrița a realizat o cercetare a percepției 
românilor asupra bibliotecilor publice. 
Scopul principal al studiului este de a 
înțelege modul în care aceste investiții pot 
infl uența percepția și implicarea comunității 
în activitățile bibliotecilor, dar și eviden-
țierea rolului important al bibliotecilor în 
dezvoltarea comunitară.
Potrivit datelor prezentate, 57% dintre 
respondenți consideră foarte mare impactul 
proiectelor desfășurate de biblioteca publică 
asupra comunității de care aparțin, 79% – 
știu numele bibliotecarului din localitate, 
activitățile care răspund tuturor grupelor 
de vârstă și diversitatea resurselor prezic 
semnifi cativ (60%) percepția asupra 

calității serviciilor de bibliotecă.
Un procent ridicat de respondenți (65%) 
consideră că în foarte mare măsură 
biblioteca din localitate colaborează în foarte 
mare măsură cu școlile.
În ceea ce privește colaborarea bibliotecarilor 
cu primăriile, 37% dintre respondenți 
consideră că bibliotecarul realizează în 
foarte mare măsură servicii ce țin de 
primăria locală, iar 16% consideră că 
bibliotecarul realizează în foarte mică 
măsură servicii ce țin de primăria locală.
Mai mult, 80% dintre respondenți pot da 
exemple de activități desfășurate de 
biblioteca locală şi, mai mult decât atât, au 
și participat la respectivele activități.
Studiul a evidențiat, de asemenea, diferențe 
semnifi cative între bibliotecile rurale și 
cele urbane în ceea ce privește anumite 
aspecte ale serviciilor (seriozitatea, 
responsivitatea și empatia), aceste servicii 
fi ind mai bine evaluate în mediul urban.
Cercetarea s-a făcut pe un eșantion de 270 
de respondenți, a acoperit atât mediul 
urban (60%), cât și rural (40%). 
Majoritatea respondenților au fost de gen 
feminin (82%), iar vârsta medie a fost de 40 
de ani, cu un nivel ridicat de educație (70% 
au declarat că au studii superioare). n

Vizionarea fi lmului documentar „De la marginea lumii”, realizat de Alina 
Amza şi echipa TVR, a deschis drumul multor întrebări legate de soarta 
copiilor diagnosticați cu afecțiuni din sfera autismului. Ajunşi aproape de 
vârsta adultă, tineri nu pot fi  integraţi în niciun sistem, singura şansă la o 
viaţă demnă fi ind doar familia. România nu are adulți cu autism. La 18 ani, 

acești copii dispar din evidenţele statului. Asociația NIA Neurodiversity Academy dezvoltă, 
în județul Giurgiu, la Bolintin Vale, un proiect pentru a le întinde o mână de ajutor. 
Numele Proiectului: Lumya Campus by NIA include servicii integrate rezidențiale, 
terapeutice, medicale, destinate persoa nelor cu autism sever și alte afecțiuni neuro-
psihice. Acest proiect face referire la „căsuţele campusului Lumya”. Ele fac parte, deja, 
din proiectul general al campusului, aşteaptă să prindă viaţă şi să primească un nume. 
Cei care doresc pot întinde o mână de ajutor pentru realizarea acestui proiect. n

„Campusul Lumya”, o posibilă soluţie
pentru adulţii cu autism ??  George V. GRIGORE
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Romfilatelia a introdus în circulație o emisiune cu un 
atribut de unicitate, care ilustrează în imaginile mărcii 
poștale, coliței dantelate și plicului „prima zi”, „o nouă 
lume a timbrelor” în care tradiționalul clasor este 
înlocuit de colecția digitală.
Titlul generic „Inovare, pași spre viitor” definește o 
nouă epocă în filatelie, imaginile timbrelor NFT, timbre 
poștale emise sub formă de tokenuri (jetoane simbol) 
non-fungibile (care nu pot fi înlocuite cu altele de 
același fel).
Un NFT este un tip de activ digital care utilizează 
tehnologia blockchain pentru a autentifica unicitatea 

și proprietatea unui element digital (imagine, fișier 
audio sau orice alt conținut digital). În cazul timbrelor 
NFT, acestea sunt versiuni digitale ale timbrelor 
poștale tradiționale. Ele sunt create și stocate pe 
blockchain, ceea ce le conferă proprietăți deținute și 
verificate digital. De obicei, timbrele NFT-uri pot fi 
colecționate, tranzacționate și comercializate pe piețele 
online dedicate pentru NFT-uri.
Anul trecut, Romfilatelia a lansat pe platforma 
guvernamentală a Institutului Național de Cercetare-
Dezvoltare în Informatică – ICI București colecţia 
unică de 15 NFT-uri intitulată „O Lume într-un Timbru”.
Timbrele cu realitate augmentată sunt timbre poștale 
tradiționale care, atunci când sunt scanate folosind 
tehnologia realității augmentate (RA) pe un dispozitiv 
mobil sau pe un computer, oferă o experiență 
interactivă suplimentară. Acest lucru se realizează prin 
integrarea unui cod vizibil sau invizibil pe timbru care 
poate fi citit de dispozitivul care rulează aplicația RA 
corespunzătoare.
Odată ce timbrul este scanat, aplicația RA poate adăuga 
elemente suplimentare pe ecran, cum ar fi animații 3D, 
videoclipuri, sunete sau informații suplimentare 
despre subiectul timbrului. Aceste elemente adiționale 
pot oferi o experiență mai interactivă și educativă 
pentru colecționarii de timbre sau pentru cei interesați 
de subiectul reprezentat de timbru.
Această tehnologie poate fi folosită pentru a adăuga 
valoare colecțiilor de timbre, pentru a educa și a atrage 
mai mult atenția asupra subiectelor reprezentate pe 
timbre sau pentru a oferi o experiență de 
corespondență mai interesantă și interactivă.

Marca poștală a emisiunii cu valoarea nominală de 13 
lei reproduce un timbru tradițional recunoscut „Cap de 
bour” transpus într-o realitate virtuală, ca într-un 
portal. Pentru că timbrul înseamnă și călătorie, s-a 
imaginat o poveste în care apare un element comun – 
VR headset (caschetă virtuală) – prin care sunt 
vizualizate, în 3D, timbrul tradițional transpus în 
realitate augmentată.
Timbrul înseamnă și imaginație, de aceea, viitorul 
poate semnifica și călătoria timbrului în spațiu, 
portaluri, colecționari virtuali. Dacă există plicuri 
„zburate”, viitorul poate aduce frumoase povești 
virtuale prin timbre.
Grafica timbrului din colița cu valoarea nominală de 33 
lei și a plicului „prima zi” redau întocmai aceste idei.
În cadrul parteneriatului existent, Romfilatelia și ICI 
București vor colabora pentru a inova lumea 
colecționării de timbre prin NFT-uri, timbre în realitate 
augmentate și crypto.
ICI București și Romfilatelia investighează aspectele 
tehnologiilor Web3 cu utilitate, aplicate în domeniul 
timbrelor cripto (crypto stamps) – obiecte colectabile 
fizice însoțite de un echivalent digital (Digital Twins) 
sub formă de NFT-uri.
În cadrul Conferinței din perioada 16-18 aprilie 2024, 
Romfilatelia și ICI București au promovat emisiunea de 
mărci poștale „Inovare, pași spre viitor” și o colecție de 
NFT-uri dedicate.
Romfilatelia reinventează tradiția și își aduce 
experiența pentru a păstra farmecul colecționării, 
aducând această pasiune și în era nativilor digitali. n
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Inspectoratul Școlar 
Județean Ilfov, în partene
riat cu CJRAE Ilfov, IPJ 

Ilfov/Biroul Siguranța școlară și Organiza
ția „Salvați copiii” au lansat, la începutul 
anului, la Măgurele, Campania de 
conștientizare a consecințelor asociate 
faptelor de violență școlară în unitățile de 
învățământ preuniversitar - „Tu știi ce 
consecințe pot avea faptele tale? Fii 
informat, alege inspirat!” și Concursul 
național de creație cu tema „Siguranța 
școlară”, adresat elevilor din clasele a 
VI-a, a VII-a, și a VIII-a. La eveniment au 
participat aprox. 250 de elevi și 27 cadre 
didactice, profesori diriginți și 
informaticieni din cinci școli ilfovene - 
Școala Gimnazială nr. 1 Bragadiru, Școala 
Gimnazială nr. 1 Cornetu, Școala 
Gimnazială „Ioan Bădescu” din Popești 
Leordeni, Liceul Tehnologic „Vintilă 
Brătianu” din Dragomirești Vale și Liceul 
Teoretic „Horia Hulubei” din Măgurele. 
Scopul campaniei este conșientizarea 
riscurilor și consecințelor asociate fenome
nului de violență școlară care se manifestă 
în rândul elevilor din unitățile de 
învățământ preuniversitar prin infor
marea și înțelegerea unor noțiuni din 
domeniul juridic și creșterea gradului de 
siguranță a elevilor prin informarea 
părinților asupra comportamentelor de 
risc și situațiilor vulnerabile la care pot fi 
expuși aceștia. 
S-a vorbit despre abordarea tematicilor 
juridice adaptate mediului școlar preuni
versitar, prin care elevii să conștientizeze 
drepturile, obligațiile și consecințele 
faptelor ilegale. Campania se derulează 
până în luna iunie a.c., în timp ce Concursul 
național de creație cu tema „Siguranța 
școlară” s-a încheiat la 25 martie.
În cadrul campaniei, în cele 5 unități 
selecționate se vor desfășura numeroase 
activități de informare și de prevenire, cu 
privire la consecințele fizice, psihologice 
și juridice asociate faptelor de violență 
școlară. Acțiunile se adresează deopotrivă 
elevilor, părinților și cadrelor didactice. 
Consiliului Județean Ilfov și Centrul 
Județean pentru Conservarea și Promo

varea Culturii Tradiționale Ilfov au 
colaborat foarte bine cu organizatorii, 
oferind premii câștigătorilor Concursului 
național de creație cu tema „Siguranța 
școlară” (cărți, agende, calendare, pixuri). 
Concursul a presupus realizarea unui 
material care cuprinde un logo și un 
slogan de însoțire pe tema „Siguranța 
Școalară”. Realizarea logo-ului și a sloga
nului este rezultatul efortului întregului 
colectiv de elevi ai clasei sub îndrumarea 
profesorului diriginte, cu sprijinul 
profesorului de tehnologia informației și 
a comunicațiilor. 
În faza locală, lucrările au fost afișate în 
școli, fiecare elev având posibilitatea să 
voteze. Primele trei lucrări clasate din 
fiecare școală au fost jurizate la nivelul 
IPJ Ilfov, fiind selecționate pentru faza 
județeană. Căștigătorii au fost:
Locul I –Andreea Bălășoiu (clasa a VII-a 
D, Liceul Teoretic „Horia Hulubei”, 
Măgurele;
Locul II – Andrei Tucan, Alex Sarman, 
Eduardo Damato (clasa a VI-a, Școala 
Gimnazială nr.1 Bragadiru);       
Locul III – Maria Surugiu și Ilinca Iozu 
(clasa a VIII-a, Școala Gimnazială „Ioan 
Bădescu” din Popești – Leordeni).
La începutul lunii aprilie, la sediul 
Inspectoratului Școlar Județean Ilfov 
câștigătorii au intrat în posesia premiilor, 
care le-au fost înmânate de doamna 
Alexandrina Niță, director al Centrului 
Județean pentru Conservarea și 
Promovarea Culturii Tradiționale Ilfov.
Câștigătoarea locului I va participa la 
faza națională a concursului. n

Educaţie împotriva violenţei şcolare

?? �George V. GRIGORE

Cu bucurie am aflat că activitățile derulate 
de Centrul Județean pentru Conservarea și 
Promovarea Culturii Tradiționale Ilfov cu 
prilejul Centenarului Războiului de 
Întregire și al Marii Uniri (2014-2020) au 
fost selectate și menționate în paginile 
Enciclopediei „Centenarul Războiului de 
Întregire și al Marii Uniri (2014-2020)”, 
apărută la Editura Academiei Oamenilor 
de Știință din România. 
Doamna Alexandrina Niță, directorul 
Centrului Județean pentru Conservarea și 
Promovarea Culturii Tradiționale Ilfov, a 
participat, alături de membri ai Academiei 
Române și personalități culturale, la 
lansarea care a avut loc în data de 20 martie 
2024, la Biblioteca Academiei Române.
Volumul în care este menționată și activita
tea instituției noastre din perioada mai sus 
menționată reprezintă o resursă valoroasă 
pentru cei interesați de istoria României și 
a evenimentelor care au dus la Marea Unire.
Lucrarea este structurată în trei părți – 
Bibliografie (repere bibliografice organizate 
pe categorii precum cărți de autor, docu
mente, jurnale, memorii, corespondență 
privată, ediții îngrijite și studii și articole), 
manifestări științifice dedicate Războiului 
de Întregire și Marii Uniri la Centenar (un 
inventar al congreselor, conferințelor, 

simpozioanelor, sesiunilor, colocviilor și 
meselor rotunde care au avut ca temă acest 
subiect) și Monumente și însemne comemo
rative/aniversare (prezentarea ansamblurilor 
monumentale, obeliscurilor, monumen
telor compozite/atipice, crucilor, statuilor, 
busturilor și plăcilor memoriale dedicate 
eroilor din Războiul de Întregire și 
fruntașilor Marii Uniri). 
Lucrare a fost prezentată de acad. prof. univ. 
dr. Victor Spinei, președintele Secției de 
Științe istorice și arheologie a Academiei 
Române, și de prof. univ. dr. Ioan Scurtu. 
Din partea autorilor au luat cuvântul  prof. 
univ. dr. Ion I. Solcanu și prof. univ. dr. Ion 
Giurcă. Moderatorul evenimentului a fost 
prof. univ. dr. Nicolae Șt. Noica, membru 
de onoare al Academiei Române. 
Volumul, care numără peste 1.600 pagini, 
este rezultatul cercetărilor pe durata a trei 
ani a patru membri AOȘR - prof. univ. dr. 
Ion I. Solcanu, președintele Secției de 
Științe istorice și arheologie a AOȘR, prof. 
univ. dr. Valentin Ciorbea (Constanța), 
prof. univ. dr. Mihai Drecin (Oradea) și 
prof. univ. dr. Anatol Petrencu (Chișinău). 
Pentru realizarea acestei ample lucrări au 
colaborat 21 de instituţii ale statului român 
şi peste 60 de istorici, istoriografi din toate 
zonele geografice. Prefaţa şi studiile 
introductive ale celor trei părţi apar şi în 
limbile engleză, franceză şi germană. n

Centrul Judeţean pentru Conservarea şi 
Promovarea Culturii Tradiţionale Ilfov, în 
paginile Enciclopediei „Centenarul Războiului 
de Întregire şi al Marii Uniri (2014-2020)”
?? �George V. GRIGORE

Tradiţionalul clasor, înlocuit de colecţia digitală
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În buna tradiție a localnicilor din Brănești 
de Ilfov, luni, pe 18 martie 2024, a fost 
„Ziua Cucilor”. De dimineață au apărut 
pe străzi Cucii și Cucoaicele, cu ale lor 
chipuri de departe vizibile. În afară de 
cucii „naturali”, au afluit și elevii liceelor 
din comuna Brănești. Mândri de rolul lor 
și cu costume colorate, au lovit cu 
„pămătuful” (opinca) pe cei întâlniți în 
cale, spre a îndepărta de la ei necazul, 
întunericul și supărarea. Astfel 
„scuturați” vor putea intra într-o nouă 
primăvară, parcă mai frumoasă și mai 
plină de bucurii. 
La Casa Corpului Didactic Ilfov a avut 
loc tradiționalul simpozion dedicat 
obiceiului cucilor, intitulat „Folclor fără 
frontiere. Ziua Cucilor”. Evenimentul a 
avut ca temă obiceiurile cu măști și se 
dorește a fi o pledoarie și un schimb de 
experiență și exemple de bună practică 
privind educația pentru cultura 
tradițională, cu privire specială asupra 

„Zilei Cucilor”. Au fost susținute 
prelegeri și lucrări de cercetare legate de 
„fenomenul” cucilor, ca tradiție aflată pe 
cele două maluri ale Dunării. 
Marius-Ovidiu Sebe a vorbit despre 
„Tradiția Cucilor. Trecut și prezent”, 
urmat de Alexandru Rădună, din partea 
grupului de promovare Brănești online, 
care a prezentat o serie de fotografii care 
au surprins, de-a lungul anilor, tradiția 
locală. „Ziua Cucilor reflectată în poze de 
familie”a reunit o serie de fotografii 
realizate începând cu anii 50 ai secolului 
trecut. Acestea ilustrează evoluția de-a 
lungul timpului a acestei tradiții. 
Descoperirea acestor instantanee 
fotografice „de altădată” reconstituie o 
epocă și fundamentează o istorie a unei 
tradiții. Pot fi folosite în crearea unor noi 
albume sau studiate pentru specificitate 
și unicitate.
Expertul Doina Ișfănoni, doctor în 
etnologie, a prezentat tema „Măști de 

Cuci, hrisov al experienței umane / 
mediatori între lumea văzută și lumea 
nevăzută”. „Practici etnologice de 
cercetare și promovare a Zilei Cucilor” a 
fost tema abordată de dr. Anamaria 
Stănescu, din partea Institutului Național 
al Patrimoniului, Direcția Patrimoniului 
Imaterial și Cultură Tradițională. 
George Grigore, șef birou cultură din 
cadrul Centrului Județean pentru 
Conservarea  și Promovarea Culturii 
Tradiționale Ilfov, a vorbit despre „Rolul 

și implicarea Centrului de Cultură Ilfov 
în susținerea tradițiilor ilfovene. 
Carmen Niță, Aura Elena Damian, 
Raluca Pistrui, Mariana Drumea, cadre 
didactice la Grădinița „Rița Gărgărița”, 
au relatat, din propriile experiențe, cum 
se face „Educația pentru cultura 
tradițională la nivel școlar”. 
Ca oaspeți de peste hotare, au fost 
prezenți Florin Stoiciu, președintele 
Asociației Culturale Bulgare „Sedeanka”, 
care a vorbit despre ”Interferențe 
româno-bulgare la Brănești”, ca o istorie 
comună a celor două popoare de pe 
ambele maluri ale Dunării. Din partea 
Uniunii Elene din România au fost 
prezenți doi „genițaris” (ieniceri) 
mascați și în costume populare din 
regiunea Nousa a Greciei. Evenimentul a 
fost completat cu proiecții de film și 
expoziții tematice.
Organizatorii au fost Consiliul Județean 
Ilfov, Centrul Județean pentru 
Conservarea și Promovarea Culturii 
Tradiționale Ilfov, Casa Corpului 
Didactic Ilfov, Primăria comunei 
Brănești, Grupul de promovare Brănești 
online, Asociația Culturală Brănești, 
Asociația Culturală Bulgară „Sedeanka” 
și Uniunea Bulgarilor din Banat. n

Brăneşti

Ziua Cucilor, reper şi tradiţii ilfovene

Poate ați participat la unul din 
festivalurile organizate de „Ziua 
Cucilor” din Brănești (jud. Ilfov) și ați 
văzut alaiurile de mascați care intră în 
comuniune cu ceilalți. Dintre toate, 
„Cucoaicele” reprezintă cea mai 
răspândită categorie de mascați din 
alaiul cucilor. Sunt tinerii îmbrăcați 
femeiește, în rochii, cu mască facială 
de carton și cu basma pe cap, prinși la 
mijloc cu o centură de acioaie. Măștile 
de cucoaice sunt cele mai diverse. 
Inițial ele erau din piei de animale, 
traiste de cal sau din tigve modelate și 
decupate cât mai aproape de 
fizionomia tânărului practicant. Pe la 
începutul secolului al XX-lea, în 
confecționarea măștii este introdus 
cartonul. Modelul cel mai des întâlnit 
la Brănești este descris astfel: masca 
este croită cât mai aproape de 
fizionomia feței. Se decupează dintr-
un carton orificiile pentru gură, nas și 
ochi, se ajustează partea inferioară 
printr-o mică tăiere și suprapunere a 
cartonului pentru a lua conturul 
bărbiei. La fel se ajustează și partea 
terminală superioară, apoi este aplicat 

un nas mic confecționat tot din carton. 
Peste bucata de carton, înainte de 
ajustare și decupare se lipea cu aracet o 
bucată de pânză albă, pentru a scoate 
în evidență obrajii bine conturați cu o 
vopsea de culoare roșie. Meșterul 
Anghel Constantin (Tică), membru al 
grupului tradițional „Cucii din 
Brănești”, este cel ce confecționează 
asemenea măști. n

?? �prof. Marius Ovidiu Sebe

„Masca de cucoaică”

?? �George V. GRIGORE
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La Brănești, aproape în fiecare an când se 
organizează Festivalul „Ziua Cucilor”, 
suntem surprinși la defilarea grupurilor 
folclorice ale mascaților de prezența celor 
din Păunești (Vrancea), cu costumele lor 
gigantice și tălăngile lor fantastice. Parcă 
sunt niște zei, pe lângă cucii noștri ilfoveni, 
mai mici și mai umani. I-am întrebat cum 
este la ei acasă, la Păunești (localitate 
numită așa, poate pentru că localnicii se 
înfoaie ca niște păuni).
Tradiția mascaților se păstrează și la 
Păunești de mulți ani, iar manifestarea 
lor are loc în prima zi a anului. Cetele de 
colindători mascați traversează locali
tatea în lung și-n lat și se opresc pentru 
paradă în centrul comunei. Profitând și 
de vremea caldă din acest an, câteva mii 
de oameni din Păunești, din Adjud, din 
Focșani și din alte localități au urmărit 
în direct parada mascaților. Tineri, 
bătrâni, copii au umplut centrul comunei 
Păunești în prima zi din 2024. 
Masca tradițională este înaltă de circa 2 
metri, fiind confecționată, în principal, 
din piele de oaie, din pene de gâscă și 
„ornată” cu globulețe și alte podoabe 
strălucitoare. Fiecare colindător are câte 
o centură groasă și rezistentă, de care 
atârnă 4 tălăngi mari, metalice. Zgomotele 
emise sunt asurzitoare și au rolul de a 
alunga spiritele rele ale anului precedent 
și a întâmpina cu bucurie și speranță 
noul an.
„S-a muncit mult pentru a confecționa 
noi măști și tălăngi pentru parada din 
acest an. Ne bucurăm că vremea a ținut 

cu noi și, astfel, au venit mulți oameni 
din comună, și nu numai, pentru a 
urmări tradiția noastră din prima zi a 
anului. Le mulțumesc tuturor celor care 
s-au implicat și care păstrează tradiția 
noastră strămoșească – măștile și 
tălăngile uriașe. Cu această ocazie, le 
transmit tuturor păuneștenilor, de acasă 
și de pretutindeni, un an mai bun, cu 
sănătate, bucurii și belșug”, a transmis 
directorul Căminului Cultural din 
Păunești, Marian Chiriac. 
Pe lângă tradiția măștilor din piei de 
oaie, oamenii din Păunești vin în centrul 
comunei, pe 1 ianuarie, cu diverse 

costumații și care alegorice, într-o paradă 
a bucuriei și bunei dispoziții. „În ultimii 
ani, primăria ne-a ajutat şi avem şase 
măşti la Căminul Cultural, pentru diferite 
evenimente, pentru că suntem invitaţi la 
festivaluri din toată ţara. Ele reprezintă 
„ungheşii” şi „babele”, principalele 
personaje ale vieții satului şi sunt 
principala atracţie a paradelor. Măştile 
sunt în general diferite de la an la an. Ele 
evoluează ţinând cont şi de specificul 
anului care a trecut. Fiecare păuleştean 
îşi face masca acasă, aşa cum consideră 
că îl reprezintă”, a mai povestit Marian 
Chiriac. Pregătirea paradei mascaţilor 

durează luni de zile, pentru reuşita acestui 
spectacol lucrându-se pe tot parcursul 
anului. La Păuneşti ajung oameni din 
toate colţurile judeţului şi chiar din alte 
zone din ţară, care au auzit despre această 
tradiţie şi doresc să urmărească parada. 
Iar renumele colindătorilor mascaţi de la 
Păuneşti a trecut şi graniţele ţării, astfel 
că măştile vor fi incluse într-o carte 
despre tradiţii şi obiceiuri de iarnă din 
întreaga lume. „Un jurnalist din Germania, 
pasionat de fotografie, care lucrează la o 
carte despre datini şi tradiţii de iarnă din 
întreaga lume, a venit la noi în comună 
pentru a include şi măştile noastre 
tradiţionale în această carte. Nu ştiu exact 
de unde a auzit despre noi, probabil ne-a 
văzut la vreun festival internaţional la 
care am participat. Dar a fost interesată 
şi a venit special de la Berlin pentru a 
fotografia măştile noastre, care vor fi la 
loc de cinste alături de alte măşti din 
Italia, Spania, Slovenia, Maroc sau 
Germania”, a spus Marian Chiriac. Pe 
lângă numeroase participări la festivaluri 
naţionale şi internaţionale, mascaţii de 
la Păuneşti au apărut şi în filmul 
românesc „Un pas în umbra serafimilor”, 
regizat de Daniel Sandu. Noi putem vedea 
celebrii mascați din Păunești aproape în 
fiecare an la  Festivalul „Ziua Cucilor” de 
la Brănești (jud. Ilfov), sau dacă nu, la 
Casa Corpului Didactic Ilfov există, din 
anii anteriori, filmări și fotografii, 
incluse în expoziția „Zestrea Cucilor”. n

TRADIŢII  |  PAGINA 5

?? �George V. GRIGORE

După ce în luna ianuarie au participat la 
Festivalul „Surva” din orașul Pernik 
(Bulgaria), la care au defilat peste 12.000 de 
actanți, stabilind titlul de cel mai mare 
festival al măștilor din Europa, la începutul 
lunii martie, grupul ”Cucilor din Brănești” 
a participat la încă două evenimente 
internaționale deosebite, unde a obținut și 
rezultate de excepție. Este vorba despre 
„Festivalul din Varnenți” (comuna 
Turtucaia, Bulgaria) și Festivalul de la 
Kainargi/Kainardja (regiunea Silistra, 
Bulgaria). Totul a început cu invitația 
venită din partea organizatorilor din 
Bulgaria, cu repetițiile „de acasă” din 
Brănești și pregătirea de drum. După ce au 
trecut Dunărea și s-au cazat la prietenii 
bulgari, în data de 9 martie 2024, „Cucii din 
Brănești” au participat la „Festivalul 

Cucilor Dobrogeni”, desfășurat în 
localitatea Varnenți, din zona Turtucaia, 
unde au fost recompensați cu Locul I și 
Marele Premiu al Festivalului.
A urmat pe 10 martie 2024 o altă zi specială 
pentru Cucii din Brănești, respectiv Festivalul 
de la Kainargi/Kainardja, regiunea Silistra, 
unde, din nou, au fost premiați. De data 
aceasta cu Premiul Special pentru momentele 
prezentate. Sutele de persoane care au dorit 
să facă fotografii cu cei din grupul ilfovenilor, 
aplauzele primite din partea spectatorilor, 
premiile și felicitările organizatorilor au 
făcut ca reprezentanţii comunităţii noastre 
să fie mândri că au participat la aceste două 
evenimente foarte frumoase! 
Astfel, Cucii din Brănești au avut șansa de a 
alunga iarna și spiritele rele și de dincolo de 
Dunăre, împreună cu „rudele” lor, Kukerii 
din Bulgaria, aducând mai devreme 
primăvara. n

Necesitatea de a avea un 
muzeu al tradițiilor la Brănești 
devine din ce în ce mai 
stringentă. Cei care caută 
asemenea exponate și admiră 
tradițiile sunt din ce în ce mai 
numeroși. Astfel, un grup de 
profesori din regiunea Konia 
(Turcia) a poposit la Casa 
Corpului Didactic Ilfov în 
cadrul unui proiect Erasmus, 
în luna martie 2024. Cu această 
ocazie au vizitat și expoziția 
permanentă „Zestrea 
Brăneștiului”, deschisă la 
CCD. Unul dintre vizitatori 
nu a rezistat tentației de a se 
costuma în cuc și a experi
mentat trăirea tradiției. n

Mascaţii din Păuneşti (Vrancea), rudele Cucilor din Brăneşti

Oaspeţi din Turcia 
la „Zestrea Brăneştiului”

?? �Prof. Marius-Ovidiu SEBE

„Cucii din Brăneşti”, premiaţi în Bulgaria

Foto: Marius Pistrui

?? �George V. GRIGORE
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În sudul Dunării, între Morava-Timoc 
(Serbia de N-E) şi Timoc Vidin (Bulgaria de 
N-V) există o zonă folclorică, având filoane 
din straturi străvechi, încă neexplorate 
ştiinţific. Așezați în zone compacte, dar și 
răsfirați printre sârbi și bulgari, etnicii 
români care trăiesc în aceste regiuni 
încearcă să păstreze nealterată vechea lor 
cultură cu trăsături păgâne, de un arhaism 
unic în Europa. 
Despre cultul păgân al „Crăiţelor” s-au 
scris câteva lucrări, vizând mai mult latura 
medicală, decât cea etnologică şi folclorică. 
Crăițele sunt nume date la două specii de 
plante erbacee din familia compozitelor, 
cu tulpina puternică și ramificată, cu 
frunze opuse, penat-divizate și cu flori 
galbene-portocalii, cu miros pătrunzător. 
Mai este și o varietate de ciupercă 
comestibilă, a cărei pălărie este purpurie 
pe deasupra, iar pe dedesubt galbenă-aurie. 
Este și un dans popular românesc cu 
mișcare vioaie, răspândit în Oltenia 
(melodie după care se execută acest dans), 
dar câteodată mai este și la jocul de cărți: 
dama. Cea mai verosimilă explicațiune 
este aceea de „Fiicele Craiului” (ale 
împăratului). Ceremonialul Crăițelor 
începe din „Vinerea buieţilor”, înainte de 
duminica Rusaliilor, când se aleg „Crăiţele” 
pe un loc sacru, lângă peştera misterioasă 
numită „Cîrşia Dâlbocii”, despre care 
legenda spune că are profunzimi mari ce 
trec pe sub Dunăre, în Banat. Sâmbăta se 
împart vase cu vin, bunătăţi pentru 
sufletul morţilor, ca la traci. În prima zi de 
Rusalii începe adevăratul ritual. Arborii 
protectori de la răspântii se împodobesc şi 
se udă de grupuri de fete. În jurul 
prânzului se plimbă un colac frumos 
ornamentat (din cocă de pâine) prin sat. Pe 
locul sacru, din vremuri imemoriale, 
locuitorii „ies cu mesele în sat”, pe iarba 
verde aşezate în rând. Se aprind lumânări 
încolăcite de ceară care ard ca într-o noapte 
înstelată. Pater familias la fiecare masă face 
pomenirea morţilor: varsă vin pe pământ 
apoi se dă de pomană: azimă, pâine 
dospită, mălai, sare, friptură, ouă roşii, 
colivă, miere. Răsună în jur cântece de 
fluier, cimpoi, clarinet sau vioară (lăută). 
Se încinge hora circulară ca nişte veritabile 
„sârbe”, într-un ritm trepidant. Aria 
Rusaliilor începe să puie stăpânire pe 
suflete. Din neant, coboară fiinţele 
nevăzute răutacioase ale „Rusaliilor” 
intrând în sufletele femeilor. Este 
momentul de maximă tensiune. Se aude în 
horă un ţipăt sau mai multe. Una sau mai 
multe femei cad  la pământ, ca florile tăiate 
de coasă. Lumea din jur zice: „A luat-o 

Rusaliile”. Femeia se zbate, plânge, râde 
sau îşi rupe hainele de pe ea. Este ţinută pe 
o pătură. Începe transa, intră în convorbire 
cu morţii. Îi întreabă, se miră de 
imensitatea acelei lumi pe care o află de la 
decedaţi, află veşti de la ei, uneori 
prevestind taine. Astfel, Maria Trăilă 
Rankovic, căsătorită în satul Văluia, 
prevesteşte în 1910 apariţia cometei cu 
coada Halieva (care apare odată la 76 de 
ani), precum şi asasinarea regelui 
Alexandru în 1933, lucruri întâmplate. Ea 
face legătura dintre vii şi morţi, fiind 99% 
moartă. Medicii neputincioşi să salveze 
femeia căzută în transă apelează îngrijoraţi 
la „crăiţe”. Reanimarea începe prin ritualul 
solemn al „crăiţelor” după reguli fixe. 
Începe dansul „crăiţelor” cu strigături, 
cântece din fluer, cimpoi, clarinet sau 
vioară. I se aduc plante de baie, flori de 
romaniţă, pelin, tei şi usturoi. Dansul se 
execută de trei „crăiţe”, 3 „crăiceri” şi un 
muzicant încercat, uneori aleşi înainte de 
femeie. Dansul este concentric în jurul 
bolnavei. Dansatorii sunt intercalaţi, o 
fată, un băiat. Crăicerii poartă săbii de 
metal, agitându-le deasupra bolnavei, apoi 
așezându-le în cruciş peste ea. Cântecul de 
crai al cimpoieşului este seducător şi plin 
de duioşie. Cu el se începe înşelarea 
Rusaliilor, să iasă din sufletul femeii 
căzute în extaz. Mutarea bolnavei se face în 
3, 5 sau 9 locuri, până își recapătă 
cunoştinţa. Uneori ritualul durează până 
la trei ore ore, în funcţie de subiect, 
dansatori şi muzicant. Tot timpul se strigă 
la ea: „Scoală Mărie, scoală! Hai scoală-te 
nu te teme!” Pentru bolnavă, „marele 
crăicer” scuipă usturoi, aruncă pelin şi 
romaniţă și se aud strigături. 
„Crăiţele” şi „crăicerii” se zice că sunt 
înzestraţi cu puteri supranaturale. În 
timpul desfăşurării cultului, ei joacă 
funcţii magice de fertilitate, fecunditate, 
profilaxie şi prevestire. La Căluşari lipseşte 
conversaţia cu morţii şi transul exclusiv al 
femeilor. Dacă ritualul este fără greşeală şi 
vioi, bolnava reintră în cunoştință pe baza 
ritmului începând să mişte picioarele ca la 
„căluş”. Este ridicată în picioare şi dusă 
lângă „Cîrşia Dâlbocii” să bea din apa 
cristalină a părâului care izvoreşte dintr-o 
peşteră misterioasă, cu profunzimi pe sub 
cazanele Dunării. „Primul crăicer” ia apa în 
teaca sabiei din părâu, o varsă în pumnii 
celui de al doilea crăicer şi acesta îi dă să 
bea de trei ori. Abia acum se deşteaptă, fără 
să-şi amintească ceva. I se dă miere, iar la 
brâu i se pun usturoi, pelin, flori de 
romaniţă. După structură, dansul este mai 
mult magie, decât virtuozitate, cum 
pretindeau romanii. Săriturile sunt ritmice 
în măsura de 2/4, cu bătăi în pământ 
însoţite de chiuitori ca la căluşari, 
conferindu-i-se valenţă artistică şi 
autenticitate. Traiectoria dansului este 
curbă, în cerc, ca la „sârbe”și au direcția 
spre dreapta. Rolul determinant îl au 
strigătul cimpoiului şi aria „Rusaliilor”, 

căci instrumentele vorbesc cu Dumnezeu, 
în timp ce între dansatori şi femeia cu 
sufletul furat de Rusalii se produce o 
corelaţie psihică, o tensiune interioară care 
se transmite bolnavei din afară, într-un 
ritual de o desăvârşită beţie, în care ritmul 
se conjură cu magia. 
Vatra cultului este în sudul cataractelor 
Dunării, pe valea Pecului, în ţinutul 
Zvizol-Homole, în zona vechilor 
Guduscani şi căutători de aur în Pec. Deşi 
în Serbia de N-E mai sunt cca 250 de 
localităţi în care trăiesc români, obiceiul 
s-a restrâns, dispărând treptat, 
menţinându-se în forma arhaică doar la 
Duboka, Văluia, Neresmiţa, Turea, Rakova 
Bara, Kauna, şi Bîrniţa, lângă Golumbaţ 
etc.. Înainte de primul război mondial 
obiceiul era semnalat la Kostolaţ 
(Viminacium-ul roman), Bor, Maidan Pek, 
Valea Coane, Brestovăţ, Dobra, lângă 
„Lepenski Vir”, o vatră neolitică, având 5 
rânduri de case suprapuse, vechi de peste 
6.000 de ani. Tot  atunci se mai semnala 
cultul  „Crăiţelor” la gura Timocului, în 
satele din Bulgaria de N-V la Vîrf, Bălei, 
Gumătarţ, Stanotârn, Florentin şi, într-o 
formă mai degenerată, la Deleina, Rabova, 
Zlocuţea, Toromasta. Din straturile vechi 
ale cultului au rămas în judeţul Vidin la 
români doar dansul  „crăiţelor”, aşa cum 
există azi şi în stânga Dunării în Oltenia 
– Muntenia, „Crăiţele “ persistă doar ca o 
amintire la cei mai bătrâni. În schimb în 
Bulgaria  de N şi de N-V, de la Vidin spre 
răsărit,  pe valea Dunării, atât la bulgari cât 
şi în cele câteva sate au supravieţuit 
căluşarii cu denumirea românească 
„Kalusar”, aşa cum ne informează savantul 
bulgar Arnadof, şi dansul foarte răspândit 
numit „Floricica”. Originea cultului este de 
la zeiţa frigiană „Mamă a tuturor zeilor”, 
protectoarea vegetaţiei Cybella, după unii. 
Alții spun că îşi are originea în zeul 
Dionisos (greci), numit și Bachus (la 
romani), cult răspândit în intreaga lume 
veche. La acest cult participă toată lumea, 
mai ales femeile, care cinsteau prin cântece 
şi dansau adesea cu caracter orgiastic. Un 
dans cu rol de vindecare de origine tracă 
„Kolovrismos” îl aminteşte Xenofon. 
Rădăcinile substratului străvechi al acestui 
cult pagân trebuiesc ancorate în perioade 
primitive de evoluţie istorico-socială a 
traco-dacilor din preistorie. Milan Maisner 
crede că zeul Dacilor, Zamolxe, apoi 
Deceneu au avut un rol determinant, în 
popularizarea filozofiei nemuririi 
sufletului, începând din Hemus-
Argintaria, la Dunăre şi în Carpaţi. Dacii 
credeau în îndepărtarea duhurilor cu 
armele, respectiv suliţi, săgeţi şi spadă, de 
aceea în ritualurile cultului apare sabia. M. 
Maisner opinează că actualul obicei al 
„crăiţelor” trebuie deosebit de celelalte 
obiceiuri legate de „Crăiţe” şi „Rusalii” din 
alte regiuni, acest cult sau ritual, zice el, 
„datează din cele mai vechi timpuri, când 
străbunii acestor regiuni, geţii sau dacii, de 

neam trac, au respectat zeitaţile lor prin 
orgiasm şi misticism sălbatic.” 
Geografia comparată a acestui cult poate 
cuprinde întreaga zonă a Dunării, balcano-
carpatică, fostul spaţiu traco-getic. Într-un 
fel sărbătorile de Rusalii se întâlnesc la 
italieni, sârbi, ruşi, greci, în Macedonia 
etc., dar cu totul deosebite de „Crăiţele” din 
Valea Pecului –Duboka – Valeria. Astfel, la 
„Crăiţele” sârbești nu există acelaşi ritual  
şi aceeaşi funcţionalitate.  Obiceiul se 
reduce la dansuri şi cântece din casă în 
casă, pentru dăruire în cele trei zile de 
Rusalii. Obiceiul pare a fi pierdut din 
autenticitate şi dimensiuni, apărând 
complet distinct de „crăiţele” românești. 
În fosta Iugoslavie, obiceiul de Rusalii se 
numeşte „Kraljica” sau „Lielie”. Vuk St. 
Karagic descrie „crăiţele“ sârbeşti ca fiind 
formate din 10 sau 15 fete frumos 
împodobite, care merg din casă în casă 
cântând şi dansând. Obiceiul „crăiţelor” 
sârbeşti sunt semnalate de la Cer, 
Medjenik, la  Timoc până în Slovenia la 
sârbii catolici şi obiceiul „vilanke” şi 
„vilari”, la ţiganii valahi din ţinutul 
Temnic şi Belic. La populaţia din districtul 
Gevgelia (satele Huma, Petrova, Miozenica, 
Smokvica şi Mirovca), apoi regiunea 
Strumiţa, există obiceiul Rusaliilor de 
iarnă, de la Crăciun la Buna Vestire, cu 
dansurile renumite „Teskoto” şi „Lesniţi”, 
executat pentru obţinerea de  daruri din 
casă-n casă, din sat în sat. Virtuozitatea 
dansurilor şi lecuirea copiilor de „tusă 
măgărească” este proprie obiceiului de 
„căluşari” şi de „crăiţe”. În Bulgaria, pe 
Valea Dunării, „Kalusarii” şi „Floricica” pot 
avea analogie cu „crăiţele”, dar nu o 
identitate. O identitate au cu căluşarii din 
România. Mikloschich, bazat pe un 
document din sec. al XI-lea atestă că în 
Rusia ar fi existat obiceiul de Rusalii, care 
aveau loc de la Crăciun la Buna Vestire. La 
italieni „Carneaniola”, un dans 
revoluţionar cu semnificaţii magice de 
însănătoşire şi fecunditate şi „Kalusarii” 
pot avea oarecare analogie cu crăiţele şi 
căluşarii. 
În România (Valea Dunării) cultul 
crăiţelor a suferit mutaţii, a degenerat. Din 
obicei, a ajuns un simplu dans. Cele trei 
crăiţe depuneau jurământul odată cu cei 9 
sau 11 căluşari, iar în ritualul vindecării 
bolnavului „luat din căluş”, „crăiţele” 
stăteau la cap şi la picioare. Obiceiul cu 
vindecarea se mai întâlneşte sporadic în 
Blahniţa, judeţul Mehedinţi şi în satele de 
la gura Timocului.
Un studiu aprofundat demonstrează că 
este vorba de un cult păgân, păstrat în 
forma sa arhaică până azi la românii din 
Serbia de N-E, pe Valea Pecului, ca origine 
metafizică de la zeii daci. Este un cult 
străvechi, cu straturi de origine traco-getă 
pe ambele ţărmuri ale Dunării. Deşi nu se 
confundă cu obiceiul de Rusalii de la 
celelalte popoare balcanice, nu este exclusă 
o analogie  şi poate un fond comun în 
zonele balcano-carpato-danubiane. Cultul 
păgân al „crăiţelor” nu este, cum greşit s-a 
susţinut, o manifestare degenerată de 
epilepsie, ci un ritual magic, o „epidemie” 
psihică ancestrală – metafizică în cele trei 
zile de Rusalii. Dacă se va filma şi studia 
prin reconstituire de specialişti, care 
cunosc bine limba română şi obiceiul 
„căluşului”, „crăiţele” pot reîntregi un 
patrimoniu cultural comun din tezaurul 
popoarelor balcanice, de o valoare 
inestimabilă. n

Un cult ancestral al „Crăiţelor” 
perpetuat la românii din Serbia şi Bulgaria

?? �George V. GRIGORE
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Eugenia Irimia este profesor de Educație 
Plastică la Școala Gimnazială „Anton Pann” 
din Voluntari. Cu dedicație și pasiune 
îndrumă pașii copiilor talentați pe care îi 
vedem premiați la Olimpiada 
Meșteșugurilor de la Sibiu și la alte 
manifestări culturale precum expoziția – 
concurs organizată de Sfântul Andrei, de 
Sfintele Sărbători de Paște, sau cu o 
tematică mai specială (anotimpurile, viața 
la țară, animale și plante, cosmosul etc.). 
Eugenia Irimia a  studiat arta sacră în 
cadrul Facultății de Teologie Ortodoxă a 
Universității „Alexandru Ioan Cuza” din 
Iași (promoția 2001). Simțind nevoie de 
implicare și studiu aprofundat, artista și 
profesoara Eugenia Irimia s-a înscris și a 
urmat și cursurile de Master, la 
specializarea „Arta Sacră în 
Contemporaneitate” la Facultatea de 
Teologie Ortodoxă „Justinian Patriarhul” 
din București, între 2008-2011. A fost 
prezentă la prima ediție a manifestării 
„Salonul profesorilor de artă din județul 
Ilfov”, organizat în august 2023 la Palatul 
Mogoșoaia, alături de profesorii-artiști 
Mihai Boboc, Mihnea Cristian Badea, 

Dumitru Ciumeica, Alexandru Constantin 
Ionescu, Georgeta Melnic, Diana Morari, 
Mirel Ologeanu, Roxana Popescu și Emilian 
Săvinescu. 
„Anonimii educației” din România nu sunt 
chiar anonimi, pot fi personalități ale 
culturii române, doar că vidul educațional 
și cultural în care se află țara noastră ignoră 
total prezența acestora în rândul cadrelor 
didactice”, a punctat profesorul de arte 
plastice Mihnea Cristian Badea. Sperăm ca 
pe viitor să putem vedea în mai multe 
expoziții operele pictoriței Eugenia Irimia 
și ale elevilor săi talentați. n

Comunitatea din Chiajna a marcat, la 
16 martie a.c., a 67-a comemorare a 
sculptorului Constantin Brâncuși. În lumina 
amintirii sale și a contribuției uriașe la arta 
mondială, la Casa de Cultură din localitate 
am asistat la piesa de teatru „Brâncuși, 
Dragostea mea”, o creație multimedia 
remarcabilă a talentatei actrițe Claudia 
Motea, sub îndrumarea regizoarei Beatrice 

Rancea. Spectacolul este inspirat de cartea 
„Brâncuși, dragostea mea!“ a Claudiei Motea 
(tradusă în zece limbi). Spectatorii au fost 
invitați să intre în universul lui Brâncuși - 
cel care a făcut piatra să cânte pentru 
omenire -, să exploreze poveștile sale de 
dragoste cu femei celebre care i-au fost muze 
și să descopere misterele care au învăluit 
viața și creațiile sale.
Toate personajele feminine au fost 
interpretate de actrița Claudia Motea, care 
dovedește o adevărată performanță artistică. 
La finalul spectacolului a avut loc lansarea 
cărții „Brâncuşi, dragostea mea!”, despre 
care a vorbit Victoria Marinescu, jurnalist 
şi realizator TV. În sală a fost prezent și 
primarul Mircea Minea, care a subliniat 
importanța păstrării și promovării moștenirii 
culturale. Evenimentul a fost deschis tuturor 
celor care au dorit să se alăture omagierii și 
să trăiască o experiență culturală. 
Organizat cu sprijinul Consiliului Județean 
Ilfov, Centrului Județean pentru Conservarea 
și Promovarea Culturii Tradiționale Ilfov, 
Primăriei Comunei Chiajna și Casei de 
Cultură Doamna Chiajna, acest eveniment 
a fost un tribut adus geniului artistic al lui 
Brâncuși și un prilej de celebrare a bogăției 
culturale de care avem parte. n

Din 27 martie până la 1 iulie 2024, Centrul Pompidou din Paris găzduiește 
expoziția „Brâncuși: L’art ne fait que commencer”, organizată în parteneriat 
cu Ambasada României în Franța și Institutul Cultural Român.
Expoziția, o retrospectivă de descoperire a universului poetic al sculptorului 
Constantin Brâncuși, reunește peste 120 sculpturi și 400 de lucrări, în centrul 
cărora se află reconstrucția identică a atelierului artistului, matricea istorică 
a întregii sale creații.
Sculpturile, fotografiile, desenele și filmele care se regăsesc în retrospectiva 
„Brâncuși” permit descoperirea tuturor dimensiunilor creației artistului, 
considerat inventatorul sculpturii moderne. În același timp un loc al vieții, 
creației și contemplării, atelierul artistului, o bijuterie aflată în colecția 
Musée National d’Art Moderne, formează matricea acestui proiect. Un set 
excepțional de sculpturi, ca un dialog între ipsosurile Atelierului Brâncuși 
și originalele în piatră sau bronz, împrumutate din numeroase colecții 
private și muzee (Tate Modern, MoMA, Guggenheim, Philadelphia Museum 
of Art, The Art Institute of Chicago, Dallas Museum of Art, National Museum 
of Art, Craiova Art Museum etc.) sunt reunite în mod excepțional. Ultima și 
singura expoziție retrospectivă Brâncuși din Franța (curatoriată de Margit 
Rowell la Centrul Pompidou) a avut loc în 1995.
Actuala viziune curatorială aparține Arianei Coulondre, care propune și o 
experiență imersivă în atelierul lui Brâncuși, realizată cu ajutorul scenogra
fului Pascal Rodriguez, completată de un spațiu destinat informării.
„Fragmentarea pe care o aduce Brâncuși în istoria sculpturii este triplă: o 
revoluție a gestului, o revoluție a formei și o revoluție a spațiului“, a declarat 
curatoarea Ariane Coulondre într-un interviu publicat în revista Centre 
Pompidou. În opinia sa, Brâncuși a extins conceptul de artă aducând în 
discuție soclul, piedestalul, în mod tradițional utilizat pentru a demarca opera 
de mediul înconjurător, artistul român transformând soclurile în lucrări de 
artă autonome, fără a mai stabili o ierarhie a pieselor. Coloana Fără de 
Sfârșit, spune curatoarea, a fost creată pornind de la un soclu a cărui formă 
este repetată pe verticală, acesta putând fi considerat un moment decisiv în 
istoria sculpturii. Totodată, este amintit celebrul moment din 1926, când 
lucrarea brâncușiană din metal „Pasăre în văzduh“, aparținând fotografului 
Edward Steichen, a fost subiectul unei dispute la Vama Statelor Unite ale 
Americii, ceea ce a condus, într-un fel, la redefinirea noțiunii de artă.
Alături de lucrările expuse, curatoarea a ales să dezvăluie și unele detalii 
despre afinitățile muzicale ale sculptorului român, dansul și muzica fiind 
parte importantă a vieții sale. Un meloman desăvârșit, Brâncuși a fost 
impresionat de muzica unor compozitori precum Erik Satie, Darius Milhaud 
sau Marcel Mihalovici.
Ca un element inedit al expoziției, lucrarea „Leda” este prezentată în mișcare, 
pe un piedestal rotativ, în perpetuă metamorfoză, așa cum însuși Brâncuși o 
prezenta în atelierul său. „Nu trebuie să îmi respectați sculpturile“ – spunea 
artistul –„ci trebuie să le iubiți și să vă jucați cu ele“.
Ariane Coulondre este specializată în istoria avangardei în Franța. 
Constantin Brâncuși s-a născut la 19 februarie 1876 în satul Hobița din județul 
Gorj. După studii de specialitate la Craiova (Școala de Arte și Meserii) și 
București (Școala de Bellearte), ajunge la Paris în 1905, unde interacționează 
cu avangarda artistică. Activitatea sa creatoare va atinge apogeul între 1914 
și 1940. După ce obține cetățenia franceză, în 1952, Constantin Brâncuși lasă 
statului francez, în 1956, atelierul și lucrările sale pariziene. Moare la 16 martie 
1957, fiind înmormântat la cimitirul Montparnasse din Paris.
La avanpremiera expoziției a participat și ministrul Culturii Raluca Turcan, 
aflată într-o vizită oficială în Franța. n
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Brâncuşi: L’art ne fait 
que commencer” ?? �Timp Românesc

„�Brâncuşi, dragostea mea!“ 
la Casa de Cultură „Doamna Chiajna”

Din meritele profesoarei de Educaţie 
Plastică Eugenia Irimia, de la Şcoala 
Gimnazială „Anton Pann” din Voluntari
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Activitățile culturale din județul Ilfov m-au adus 
aproape de Complexul Brâncovenesc de la Mogoșoaia, 
unde, într-una dintre zile, văzând ușa deschisă de la 
marile beciuri domnești, am intrat curios în 
semiobscuritatea spațiului. Treptele păreau multe și 
sunau sec sub pași, dar misterul marelui gol subteran 
mă atrăgea magnetic. Ce se putea afla în beciul de sub 
Palatul Brâncovenesc? Câteva lămpi așezate prin unghere 
asigurau o lumină difuză. Pe lângă pereți se aflau 
sprijinite un fel de panouri mari cu fragmente de fresce 
pictate multicolor. Le-am privit cu multă luare aminte 
încercând să descifrez taina lor. De unde veneau? Ce era 
cu ele acolo? Apoi am văzut un panou pe care scria că 
sunt picturi recuperate înainte de demolarea 
Mănăstirii Văcărești din București. Am mai făcut un 
tur prin pivniță, privindu‑le de această dată cu alți ochi. 
Erau bijuterii rare dintr-un mare tezaur cultural dispărut 
cu totul. Este adevărat că după 1990 a existat o serie de 
încercări de a păstra vie în conştiinţa publică existenţa 
Mănăstirii Văcăreşti prin expunerea celor câtorva 
picturi murale salvate din calea buldozerelor 
comuniste. Interesul a scăzut însă într-o aşa măsură, 
încât astăzi nu există finanţare nici pentru restaurarea 
celor mai mari fragmente de frescă recuperate atunci 
cu mare efort. Martor al tuturor acestor prefaceri 
dureroase ale ansamblului monastic din anii ’80, prof. 
univ. dr. Dan Mohanu relatează experienţa personală 
din timpul operaţiunilor de extragere a unei mici părţi 
din impresionantul ansamblu iconografic de la 
Văcăreşti. 
Complexul Văcăreşti - construit între 1719 şi 1723, din 
încredinţarea primului domnitor fanariot, Nicolae 
Mavrocordat, cel care i-a aşezat piatra de temelie în 
anul 1716 - a fost cel mai mare ansamblu monastic 
românesc (extins pe o suprafaţă de 18.000 mp), fiind 
considerat cea mai mare mănăstire din sud-estul 
Europei. Aici s-au deschis şi au funcţionat o şcoală 
grecească, o tipografie şi o bibliotecă impresionantă a 
domnitorului. După îmbunătăţirile aduse edificiului în 
timpul domniei lui Constantin Mavrocordat, fiul lui, 
Nicolae, în anul 1848 mănăstirea a devenit închisoare. 
Pe lângă Mănăstirea Văcăreşti vor deveni închisori alte 
nouă foste lăcaşuri monahale din Muntenia şi 
Moldova: Dobrovăţ, Galata, Bisericani, Cozia, Plătăreşti, 
Mislea, Târgşor, Bucovăţ şi Mărgineni. În perioada 
1974-1977, a început un amplu proiect de restaurare a 
ansamblului de la Văcăreşti, pentru ca șapte ani mai 
târziu autorităţile comuniste să ia decizia surprinzătoare 
de demolare totală a acestuia. „Totul era vast şi în 
acelaşi timp elegant. Mănăstirea nu avea egal ca 
imagine imperială. Apoi, stilistic, era cea mai bună 
continuare a tradiţiei brâncoveneşti“, îşi aminteşte 
prof. univ. dr. Dan Mohanu, responsabilul Secţiei de 
conservare-restaurare de la Universitatea Naţională de 
Arte din Bucureşti. Prezenţa domniei sale în 
Mănăstirea Văcăreşti este legată, în mod semnificativ, de 
anul 1985, când Nicolae Ceauşescu a ordonat 
demolarea ansamblului: „În tot ceea ce se petrecea 
atunci exista o diversiune, adică se încerca ascunderea 
demolării sub actul unor operaţiuni de salvare. Cu alte 
cuvinte, din cauza unui seism puternic, care afectase 
Bucureştiul cu puţin timp în urmă, spuneau ei că 
biserica nu mai putea rămâne în picioare, prin urmare 
soluţia era demolarea. Se ştie că o parte din 
intelectualitatea vremii a protestat atunci, astfel că s-a 

produs un fel de negociere continuă - să amânăm, să 
protejăm, să salvăm din tot ce era acolo. Unul din 
punctele-cheie în demolarea Văcăreştilor era problema 
picturilor murale care înveşmântau biserica. Erau, 
evident, o prezenţă, se impuneau vederii când intrai în 
marea biserică, dar şi în paraclis, despre care puţină 
lume vorbeşte şi din care nu s-a putut salva nimic, cu 
excepţia coloanelor pridvorului“. În 1985 s-a decis, 
tehnic vorbind, extragerea picturilor murale. Cine 
trebuia să o facă, cum, reprezenta o problemă, pentru 
că lipsea experienţa în domeniu, cel puţin în cazul 
generaţiei tinere care era implicată în amplul proces. 
Prof. univ. dr. Mohanu arată: „Se punea problema 
tehnică a extragerii şi într-o perioadă dificilă ca 
anotimp, eram în pragul iernii, chiar dacă am început 
în august 1985, deja în noiembrie acelaşi an era iarnă. 
Mă întorsesem cu drag în ţară de la o specializare din 
Italia, chiar în anul 1985. Toată lumea s-a uitat mirată 
la mine că m-am întors. Am crezut atunci că ceva se 
poate revigora în lumea românească. Realitatea este că 
am căzut într-o lume care se afla la o limită a disperării, 
a îngăduinţei; pe fundalul acesta se producea demolarea 
Văcăreştilor. Aveam însă un atu faţă de colegii mei, 
acela că parcursesem nişte operaţiuni - e drept, la nivel 
demonstrativ, în Italia, şi în 1977 la biserica din 
Popeşti-Leordeni - pe care nu le parcuseseră mulţi. Din 
echipă mai făceau parte prof. Nicolae Sava, Oliviu 
Buldura şi prof. Constantin Blendea, coordonatorul 
lucrărilor“. Scoaterea picturilor murale s-a făcut printr-o 
tehnică delicată care a permis extragerea peliculei de 
culoare, împreună cu suportul, fără a afecta aspectul 
mural. Lucrul s-a desfăşurat în condiţii ultimative, 
deoarece în luna septembrie începea demolarea, care de 
altfel a început înainte de termenul negociat, şubrezind 
mult biserica şi făcând tot mai dificilă munca echipei de 
salvatori. „În momentul extragerii exista durerea că 
produci lucrul acesta, totuşi ai satisfacţia că ai reuşit să 
scoţi din context frescele acelea şi că ele vor sta la 
adăpost în clipa în care piatra demolatoare se va abate 
asupra zidurilor. Aşadar, a fost o muncă cu stare 
ambiguă. În parte, am reuşit. Către sfârşit, au lucrat 
echipe mari de studenţi. Alegerea nu a fost foarte 
riguroasă, pentru că alegeam în funcţie de confortul şi 
de siguranţa extragerii. Era cu noi un iconograf - 
Alexandru Efremov, regretatul istoric de artă, care şi-a 
aruncat privirea şi s-a decis la un moment dat să 
extragem o scenă sau alta, dar nu aş zice că a fost foarte 
riguros totul“, explică responsabilul Secţiei de 
conservare-restaurare a Universităţii Naţionale de Arte 
din Bucureşti. Au fost salvate circa 80 de fragmente, 
aproximativ 120 mp. dintr-un ansamblu care avea în 
total aproximativ 2.000 mp. Din pronaos, a fost extras 
un pandantiv, Imnul Acatist, o parte din tabloul votiv 
şi din glafuri, din ferestre, s-au putut salva câteva 
reprezentări. Restul, imensitatea sinaxarului a dispărut 
complet. Din naos s-au extras iarăşi câteva scene - sfinţi 
militari, imaginea Ierusalimului, cunoscută sub 
denumirea „Oraşul sfânt Ierusalim“. Din bolţi, din 
calote nu a mai fost timp să se recupereze nimic pentru 
posteritate. Din altar s-au păstrat până astăzi câteva 
reprezentări iconografice. Odată extrase, fragmentele 
trebuiau să-şi găsească adăpost. Aici intervine al doilea 
episod dramatic, cel al periplului frescelor de la 
Văcăreşti, care au fost mutate în diferite locuri: de la 
Casa Melik, la Muzeul Țăranului Român, apoi au stat o 

vreme la actuala Şcoală româno-americană de comerţ. 
În prezent şi-au găsit adăpost la Muzeul Municipiului 
Bucureşti. Mai multe fresce provenind de la Biserica 
Mănăstirii Văcărești din București sunt expuse la 
Palatul Suțu – Muzeul Municipiului Bucureşti. „După 
Revoluţie, a început un proces lung de restaurare a 
frescelor de la Văcăreşti care, cu sincope, din cauza 
lipsei de finanţare, a durat mai bine de 10 ani. 
Actualmente, suntem în faţa celor mai mari fragmente, 
cele cu dificultăţile tehnice cele mai mari şi lipsiţi de 
orice finanţare. Grupul care a lucrat s-a dizolvat între 
timp. Într-un fel sunt ultimele fragmente, cele mai 
mari, în aşteptare, pentru ca lucrarea să poată fi 
desăvârşită“, lămureşte prof. Mohanu. Din totalul 
lucrărilor, circa 80% au fost restaurate şi sunt expuse 
publicului larg în fosta pivniţă domnească a Palatului 
Mogoşoaia şi în Sala „Văcăreşti“ de la Muzeul Naţional 
de Artă al României (MNAR). Cât priveşte identitatea 
meşterului care a zugrăvit aceste opere de artă, icoane 
ale spiritualităţii româneşti, rămâne necunoscută, 
după cum atestă prof. univ. dr. Dan Mohanu: „Nu se 
cunoaşte autorul lucrărilor. Spre deosebire de 
Mănăstirea Hurezi, aici nu am reuşit să găsim nici o 
inscripţie, fapt explicabil în parte, deoarece ansamblul 
fusese repictat în sec. al XIX-lea. Este posibil să se fi 
acoperit inscripţii care ne-ar fi lămurit. Sigur este însă 
că erau cei şcoliţi în ambianţa brâncovenească, 
deoarece suntem la începutul secolului al XVIII-lea. 
Este limpede pecetea şcolii hurezene, a şcolii 
brâncoveneşti, deci nu e nici o îndoială că au existat 
meşteri de acest fel, păcat că nu am putut cerceta în 
întregime ceea ce era acolo.“ 

Euforia recuperatorie a primilor ani după căderea 
regimului ceauşist a generat propunerea, atât de 
discutată, a reconstituirii vastei mănăstiri a 
Mavrocordaţilor. „Ideea reconstrucţiei Văcăreştiului 
este şi astăzi vie“, admite prof. Mohanu, „numai că a 
apărut între timp o contrapondere, această construcţie, 
secularizată de fapt, care zice că va adăposti rămăşiţele 
Văcăreştilor, dar care este în afara bisericii propriu-zise. 
E o construcţie care are mai degrabă o factură muzeală 
decât una spirituală, amplasată în arealul Mogoşoaiei, 
unde vor fi duse o parte dintre fragmentele de frescă“. 
Dincolo de fluctuaţiile uitărilor sau revenirilor în 
actualitate a Mănăstirii Văcăreşti, picturile murale care 
au înveşmântat-o reprezintă cel mai important 
ansamblu iconografic din perioada post-
brâncovenească, pentru că a fost cel mai amplu, dar a 
avut şi o iconografie deosebită, cu scene unice în felul 
lor, cum ar fi reprezentarea Ierusalimului - imagine 
expusă la MNAR - şi Apocalipsa lui Ioan, din pridvor, 
din care nu s-a mai putut salva nimic. Coloanele 
traforate în piatră ale pridvorului mănăstirii au fost 
salvate, la Palatul Mogoșoaia aflându-se o coloană de 
piatră sculptată din cele recuperate de la Mănăstirea 
Văcărești, remontată în lapidariul aflat în curs de 
amenajare. De fapt se apreciază că la Mogoşoaia s-ar 
afla depozitate circa 90% din piesele de pietrărie 
recuperate de la Văcăreşti, fiind înregistrate 329 de 
bucăţi, de la capiteluri, fusuri de coloane, 
ancadramente ş.a., piese foarte mari sau fragmente cu 
dimensiuni mici, unele cu o decoraţie impresionantă 
sau simple console, profile mai mult sau puţin ciobite, 
trepte/contratrepte şi multe altele, marea majoritate 
deteriorate în timpul demolării sau transportului. 
Pentru restul va trebui să faceți un drum spre fostele 
case domnești ale Mânăstirii Brâncoveni (jud. Olt), 
unde s-a amenajat un muzeu, iar în fostele beciuri 
domnești, un lapidarium. Aici au fost aduse diverse 
piese provenite de la unele biserici și mânăstiri din 
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București care au fost demolate înainte de 1989. De 
departe vă veți da seama care sunt coloanele Mânăstirii 
Văcărești, pentru că sunt bogat sculptate. În anul 1989, 
din iniţiativa IPS Calinic, atunci episcop vicar de 
Râmnic şi Argeş, la Mănăstirea Brâncoveni Olt au ajuns 
aceste resturi de pietrărie de la Văcăreşti, ridicate de la 
Mogoşoaia. Dintre acestea se fac remarcate capitelul, 
tamburul de bază şi un fragment al fusului de la una 
din cele patru coloane imense din pronaos (iniţial piese 
monolit erau de aproape 6 m înălţime şi care, în 1986, 
au fost tăiate în bucăţi pentru a putea fi demontate şi 
transportate), o coloană din pridvorul bisericii şi o alta 
de la foişorul paraclisului. Au mai fost aduse aici şi alte 
câteva fragmente mărunte de la Văcăreşti, fără excepţie 
disparate, alături de un număr mic de piese, inclusiv 
pietre tombale, de la alte câteva biserici (Sf. 
Pantelimon, Sf. Spiridon Veche) demolate în Bucureşti 
la mijlocul anilor 1980. Ulterior, acestea au fost expuse 
într-un mic lapidariu organizat în beciul Casei 
Egumeneşti de la Mănăstirea Brâncoveni. Alături de ele 
se mai află icoane din secolul al XVIII-lea și pietrele 
funerare ale lui Ghica Vodă și Barbu Văcărescu. 
După anul 2000, la Muzeul Naţional de Artă al 
României – MNAR, în cadrul Galeriei de Artă Veche 
Românească, se dedică Mănăstirii Văcăreşti o sală unde 
sunt expuse 15 panouri cu fragmente de frescă din 
biserica domnească, salvate şi apoi atent restaurate sub 
îndrumarea lui Dan Mohanu, precum şi câteva piese de 
pietrărie, cum ar fi un capitel de la o coloană din 
pridvorul bisericii, fragmente din portalul de intrare în 
paraclis sau medalionul heraldic care încununa 
portalul de intrare în biserica domnească. De asemenea, 
la Muzeul Colecţiilor de Artă, în lapidariul din 
beciurile fostei Case Romanit sunt expuse câteva piese 
de pietrărie, cum ar fi alte părţi ale portalului de intrare 
în biserica mare şi două coloane din foişorul 
paraclisului, unele fiind bucăţi din acelaşi element 
constructiv sau din aceeaşi suită de elemente, din care 
regăsim fragmente şi la MNAR, de care depinde Muzeul 
Colecţiilor de Artă, dar şi la Brâncoveni sau, mai ales, la 
Mogoşoaia. Icoanele împărăteşti din iconostas şi o 

parte a fragmentelor din fresca bisericii domneşti se 
mai pot găsi şi în colecţia de icoane şi obiecte de cult a 
Muzeului Municipiului Bucureşti. Mici fragmente de 
frescă se găsesc şi în colecţia Mănăstirii Stavropoleos. 
Pentru completarea imaginii generale a obiectivului 
aflat în studiu, un alt drum puteți să-l faceți să vedeți 
locul în care s-a aflat ansamblul monahal dispărut. 
Undeva pe marginea Parcului (Deltei) Văcărești se află 
astăzi mall-ul Sun Plaza (Piața Sudului), care este 
construit chiar pe locul mănăstirii. Astfel vă veți da 
seama de dimensiunile celui mai mare centru monastic 
din sud-estul Europei, din secolul al XVIII-lea. 
Ideea realizării unui „Memorial Văcăreşti”, care să 
valorifice în primul rând materialul litic depozitat din 
1985-1986 în incinta Palatului Mogoşoaia, este o 
propunere vehiculată sub diverse forme din anii 1990, 
care a început să se materializeze din anul 2011, din 
iniţiativa istoricului de artă Doina Mândru, în 
colaborare cu restauratorul Călin Bârzu. Din 2014, 
într-o primă fază, în spaţiosul beci al Palatului 
Mogoşoaia au fost expuse, cu titlu provizoriu, o serie de 
panouri de frescă recuperate de la Văcăreşti şi 
restaurate de echipa profesorului Dan Mohanu. La 
intrarea în parcul palatului, la sud de aleea principală, a 
demarat construirea unui pavilion (autori arhitecţii 
Adrian Spirescu şi Mihaela Pelteacu) care, într-un 
volum parter, cuprinde un lapidariu pentru expunerea 
pieselor mari de pietrărie, în primul rând trei din cele 

patru coloane impresionante ale pronaosului (părţi din 
a patra sunt la Brâncoveni), coloane din pridvorul 
bisericii, de la foişoarele paraclisului şi ale casei 
domneşti ş.a. Tot aici urmează să fie expuse şi panouri 
cu fragmente din fresca salvată din biserica domnească. 
Conceput ca un centru de promovare culturală, 
pavilionul mai include şi un auditorium cu 200 de 
locuri. Pentru expunerea pieselor mici de pietrărie se 
va folosi spaţiul unui fost punct termic din apropiere, 
re-conformat în acest scop. Din toamna anului 2014, 
când construcţia era într-un stadiu avansat de execuţie, 
iar marea majoritate a pieselor masive de pietrărie erau 
deja puse pe poziţii şi în curs de restaurare, lucrările de 
construire, prevăzute iniţial a fi finalizate în primăvara 
anului 2015, au început să treneze, fiind şi astăzi 
neterminate, din cauza instabilităţii administrative 
prin care a trecut în ultimii ani Complexul Muzeal 
Mogoşoaia. 
Chiar dacă este un paliativ al reconstruirii Mănăstirii 
Văcăreşti care, în condiţiile societăţii româneşti, s-a 
dovedit o întreprindere utopică, demersul muzeistic de 
la Mogoşoaia, şi el materializat cu o greutate de 
nejustificat, cu toate că va cuprinde numai o imagine 
fragmentară şi inevitabil incompletă, promite să fie cel 
mai edificator memorial care să reflecte, în primul 
rând, ce am pierdut prin demolarea Văcăreştilor. Să 
sperăm că aici va exista posibilitatea cunoaşterii, măcar 
parţiale, a unora dintre splendorile monumentului, 
inclusiv sugerarea unei imagini de ansamblu 
aproximative, oferind specialiştilor, dar mai ales 
publicului larg, cu precădere tinerilor, o ocazie de a 
conştientiza dimensiunile tezaurului cultural şi artistic 
risipit prin distrugerea Mănăstirii Văcăreşti. Numai 
astfel veți putea încheia un periplu istoric în spațiu, dar 
și în timp, sperând că nu a fost totul în zadar, iar 
operele de artă și spirit ale strămoșilor vor putea fi 
admirate și ne vor inspira motivațional spre a urca 
treptele viitorului mai senini și cu încredere. n

Aproape fiecare mănăstire din județul Ilfov 
are organizat propriul muzeu în care există 
cărți vechi, icoane, veșminte, recuzită 
liturgică și obiecte de artă sau cu valoare 
istorică. Colecția muzeală a Mănăstirii 
Pasărea s-a constituit în anul 1967, la 
inițiativa Patriarhului Justinian Marina. 
Fondul colecției este alcătuit din obiecte 
donate de maica Arcadia Rădulescu, dar și 
de alte maici, obiecte de cult din patrimo
niul bisericii mănăstirii și lucrări ale 
sculptorului Gheorghe Anghel, cel care a 
locuit o vreme la mănăstire. În decursul 
timpului expunerea muzeală a fost 

reorganizată de două ori, în anul 1995 și în anul 2013. Spațiul expozițional 
este organizat în două săli: în prima sală sunt expuse icoane și diverse obiecte 
de cult, iar în cea de-a doua - icoane cu ferecătură și obiecte din porțelan.
Sperăm ca pe viitor acest muzeu să se dezvolte, cuprinzând și elemente 
ale civilizațiilor și culturilor care s-au perindat de mii de ani pe aceste 
meleaguri, bogăția artefactelor descoperite – aflate în depozitele Muzeului 
Municipiului București și ale Muzeului Național de Istorie - putând acoperi 
nevoia de expunere și prezentare. n

Colecţia muzeală 
a Mănăstirii Pasărea

?? �George V. GRIGORE

Bibliografie: Mănăstirea Pasărea – credinţă, artă, educaţie, Ed. Basilica, 
Bucureşti, 2013

Știrea că cineva sărbătorește ziua unui copac 
din România mi s-a părut foarte interesantă. 
Primăria Homorod organizează anual, de la o 
vreme, „Ziua Stejarului”. Dar nu este vorba 
despre un copac oarecare, ci de Stejarul din 
Mercheaşa, aflat la 70 de kilometri de Braşov, 
celebru în toată zona, iar localnicii vor ca toată 
lumea să vină să îi admire măreţia. Stejarul a 
adunat poveştile satului de peste 930 de ani, 
fiind martorul întemeierii Transilvaniei și a 
României Mari. Dar unde se află acest „Goliat” al 
regnului vegetal? Undeva la marginea satului 
Mercheaşa, pe o colină unde astăzi pasc vitele 
şi oile oamenilor locului, stă neclintit un stejar 
îmbătrânit de timp. Un stejar obişnuit pentru a 
ajunge la un diametru de 70 de centimetri are 
nevoie de 120 de ani. Acesta are diametrul de 
9,3 metri şi o înălţime de peste 21 de metri, 
indicii că stejarul ar avea peste 900 de ani. 
Trunchiul imens nu poate fi înconjurat de mai 
puţin de 7 persoane. Stejarul nu a putut rămâne 
neobservat, astfel că în anul 2009 o asociaţie 
din Perşani l-a trecut pe lista celor mai spectacu

loşi copaci din România. „Bătrânul Carpaţilor”, 
aşa cum a fost supranumit stejarul din Mercheaşa, 
a şi câştigat competiţia „Cel mai bătrân arbore 
din România” în care s-a „bătut” cu alţi 27 de 
arbori din ţară. De atunci, reprezentanţii 
Ocolului Silvic l-au îngrădit şi încearcă să îl 
protejeze de animalele care pasc în zonă. El 
este de fapt un gorun.  Gorunul (cu denumirea 
științifică Quercus petraea) este o specie de stejar 
originar în Europa și Anatolia. În comparație 
cu stejarul penduculat, gorunul este mai puțin 
pretențios la fertilitatea și umezeala solului și 
are lemnul mai moale. Se folosește ca material 
de construcție, dar și la tăbăcirea pieilor (datorită 
taninilor). Este un arbore care poate crește până 
la 35-40 m înălțime. Specia este frecventă în 
România. Ea formează un etaj de vegetație 
situat între 150 și 300 m de altitudine în 
pădurile de foioase. 
Mai nou, drujbele tăietorilor îi pun la pământ 
pentru că în industria mobilei este la mare 
căutare mobila din lemn secular. O măsuţă de 
cafea costă câteva mii de lei. Câţiva parlamen

tari, dorind să îi salveze, au 
cerut să se înfiinţeze un registru 
special, de care să se îngrijească 
primăriile. În acest moment 
există „Registrul arborilor 
remarcabili” în care sunt 
înregistraţi peste cinci mii de 
copaci. Ca să fie incluşi aici, 
trebuie să aibă măcar 150 de 
ani vechime, de la 200 la 450 
de centimetri în circumfe
rinţă, în funcţie de specie, sau 
să aibă valoare culturală. O 
dată recunoscuţi ca fiind 
remarcabili, aceşti copaci nu 
se taie decât dacă sunt 
complet uscaţi, dezrădăcinaţi 
sau riscă să se prăbuşească. n

Stejarul din Mercheaşa, cel mai bătrân 
arbore din România ?? �George V. GRIGORE

Surse: wikipedia.org; crestinortodox.ro; historia.ro, 
arhitectura-1906.ro; basilica.ro, ferratumbank.ro, 
bercenidepoveste.ro, cartierberceni.ro, stelian-tanase.ro, 
bucuresti.ro; cartibisericeşti.ro, muzeulbucurestiului.ro
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În 1983, pe platoul de filmare a peliculei 
„Miezul fierbinte al pâinii” (r. Alecu G. 
Croitoru), am avut privilegiul de a le 
cunoaște pe Draga Olteanu Matei și Rodica 
Bitănescu. Am fost invitat de regizor la 
filmările care se făceau într-o livadă din 
apropiere de Buftea. Intenționam, la 
rându-mi, să-l filmez chiar pe regizor, 
pentru filmul documentar „I se spune 
profesorul”. Atunci am stat de vorbă 
chiar cu cele două artiste, curios să aflu 
de unde vine prenumele „Draga”.
„ Tatăl Meu a vrut să-mi pună numele ăsta. 
Eu m-am născut la Spitalul Militar pe 24 
octombrie 1933 din București. La naștere am 
avut 5,800 kg, mi s-a legat o fondiță la o 
mână și m-a plimbat prin spital și m-a arătat 
tuturor și așa tatăl meu a zis să port numele 
„Draga”, să fiu dragă tuturor”.
Draga Oltenu Matei a fost o actriță foarte 
apreciată, care a jucat pe scena Naționa
lului bucureștean, a avut roluri în teatrul 
radiofonic, de televiziune și în filme. 
Reprezentantă a „Generației de Aur” a 
teatrului românesc, a absolvit „Institutul 
de Artă Teatrală și Cinematografică” în 
1956 și a debutat în același an în piesa 
„Ziariștii” de Alexandru Mirodan. A trecut 
cu grație de la comedie pasională la 
drame intense, dovedind o versatilitate 
uimitoare. De-a lungul carierei a jucat în 
50 de piese de teatru, în 90 de filme și a 

avut peste 100 de roluri în televiziune. A 
jucat în nemuritoarea „Coana Chirița” 
după piesele lui Vasile Alecsandri, a scris 
scenariile filmelor în două serii „Coana 
Chirița” și „Chirița la Iași”. A jucat în 
„Gaițele” de Alexandru Chirițescu, în 
„Căruța de paiațe” de Mircea Ștefănescu, 
„Hagi Tudose” de Barbu Șt. Delavrancea, 
„Domnișoara Anastasia” de G. M. 
Zamfirescu, „Pisica în noaptea de Anul 
Nou”, de D. R. Popescu, „Autorul e în 
sală” de Ion Băieșu, „Azilul de noapte” de 
Maxim Gorki, „Crimă pentru pământ”, 
după Dinu Săraru și multe altele.  
În filme a avut roluri în numeroase, 
între care amintim „Telegrame”, „S-a 
furat o bombă”, „Un surâs în plină vară”, 
„Răscoala” „Astă seară dansăm în 
familie”, „Frații Jderi”, „Iarna Bobocilor,  
„Pistruiatul”.
„Doamna Draga” a fost și scenaristă - 
„Patima”, „Dumbrava minunată”, dar și 
asistentă de regie la realizarea acestor 
filme. 
Alături de alți actori, în 2002 a fost 
decorată cu Ordinul național Steaua 
României în grad de Cavaler, pentru cea 
mai iubită actriță, în 2003 a primit 
Premiul T.V.R., pentru activitatea sa 
artistică în 2004 a primit Premiul 
„UNITER”, în 2010 - Premiul „Gopo” 
pentru lunga sa carieră, iar în 2014 a 
primit din partea Casei Regale a României 
decorația Ordinul „Coroana României în 
grad de Ofițer”,  dar și multe alte 
recunoașteri. De asemenea, Romfilatelia 
a omagiat-o într-o emisiune filatelică 
dedicată celor mai mari artiști români. 
În 2007 s-a retras de la Teatrul Național 
București și a plecat la Piatra Neamț, 
unde a format compania teatrală Teatrul 
Vostru. S-a stins în 2020, la Iași. n

La 27 martie a.c., Naționalul bucureștean a celebrat Ziua Mondială a Teatrului, 
Ziua Unirii Basarabiei cu România și 88 de ani de la nașterea lui Marin Sorescu, 
aducând în fata publicului, în premieră, trilogia „Setea muntelui de sare”, un 
triptic al speranței, încrederii și solidarității care reunește pentru prima dată cele 
trei piese ale trilogiei soresciene, producții a trei teatre din România și Republica 
Moldova. Sub îndrumarea regizorală a Marianei Cămărășan, pe scena TNB s-au 
jucat „Iona” cu Lari Giorgescu, direcția de scenă Victor Ioan Frunză, producție a 
Teatrului Dramaturgilor Români din București, „Matca” cu Antonia Barancea în 
rolul principal, alături de Galina Lazarenco, Anatol Burlacu, Ion Munteanu, 
Alexandru Dicusar și Nicoleta Zghibarță, un spectacol de Mariana Cămărășan, o 
producție Teatrul Fără Nume din Chișinău (în parteneriat cu Institutul Cultural 
Român „Mihai Eminescu” din Chișinău) și „Paracliserul” cu Claudiu Bleonț, 
adaptare după producția Teatrului Național „Lucian Blaga” din Cluj-Napoca.
Totul s-a dovedit un adevărat maraton în amintirea unuia dintre cei mai fanteziști 
și autentici scriitori români. Producătorul evenimentului a fost UNITER, în 
parteneriat cu Teatrul Național  „I.L. Caragiale” din București și Fundația „Marin 
Sorescu”. Parte a campaniei umanitare organizată de UNITER, încasările au fost 

direcţionate către Fondul de Solidaritate 
Teatrală al Campaniei Naţionale „Artiștii pentru 
artiști”. n

„Fiecare persoană este unică şi, totuşi, la 
fel ca oricare altă persoană. Înfăţişarea 
noastră vizibilă, exterioară este, fireşte, 
diferită de a oricui altcuiva – până aici, 
totul e clar –, dar există în acelaşi timp, 
înăuntrul fiecăruia dintre noi, ceva care 
aparţine numai şi numai acelei persoane, 
ceva care este doar acea persoană anume. 
Putem numi acest ceva spirit; sau suflet. 
Sau putem decide să nu-l definim prin 
cuvinte şi să-l lăsăm să existe în linişte.
Dar, deşi suntem diferiţi unul de celălalt, 
totodată suntem şi la fel. Oamenii din 
orice parte a lumii sunt fundamental 
asemănători, indiferent de limba pe care 
o vorbim, indiferent ce culoare de piele 
sau ce culoare de păr avem.
Asta poate fi oarecum paradoxal: faptul 
că suntem total asemănători şi, în acelaşi 
timp, complet diferiţi. Poate că fiinţa 
umană este în mod intrinsec paradoxală, 
unind în sine trupul şi sufletul – noi 
reunim cea mai pământească şi mai 
tangibilă existenţă cu ceva ce transcende 
aceste limite materiale, terestre.
Arta, arta bună, reuşeşte, în felul ei 
minunat, să combine unicitatea absolută 
cu universalul. Ea ne face să înţelegem 
că ceea ce este diferit – ceea ce e străin, 
am putea spune – este universal. Astfel, 
arta spulberă graniţele dintre limbi, 
regiuni geografice, ţări. Ea concentrează 
nu doar calităţile individuale ale fiecăruia, 
ci şi, în alt sens, caracteristicile indivi
duale ale fiecărui grup de oameni, de 
pildă ale fiecărei naţiuni.
Şi face asta nu nivelând diferenţele şi 
reducându-le la un numitor comun, ci, 
dimpotrivă, arătându-ne ceea ce este 
diferit de noi, ceea ce e străin sau altfel. 
Orice artă bună conţine exact asta: ceva 

străin, ceva ce nu putem înţelege pe 
de-a-ntregul, dar pe care totuşi, într-un 
fel, îl înţelegem. Conţine un mister, ca să 
zic aşa. Ceva ce ne fascinează şi ne împinge 
dincolo de propriile noastre limite – şi, 
făcând asta, creează transcendenţa pe 
care orice artă o conţine şi către care, 
totodată, ne conduce.
Nu cunosc un mod mai bun de a aduce 
laolaltă contrariile. Este exact inversul a 
ceea ce fac conflictele violente pe care le 
vedem prea adesea în lume şi care 
stimulează tentaţia distructivă de a 
anihila orice este străin, orice este unic şi 
diferit, folosind deseori cele mai 
monstruoase invenţii pe care ni le-a pus 
la dispoziţie tehnologia. E terorism în 
lume. E război. Pentru că oamenii au şi o 
latură animalică, guvernată de instinctul 
de a-l percepe pe celălalt, pe străin, nu ca 
pe un mister fascinant, ci ca pe o 
ameninţare la adresa propriei existenţe.
În felul acesta unicitatea – diferenţele pe 
care le putem vedea cu toţii – dispare, 
lăsând în urma ei o uniformitate în care 
orice este diferit devine o ameninţare ce 
trebuie eradicată. Ceea ce este văzut din 
afară ca o diferenţă, de pildă în privinţa 
religiilor sau a ideologiilor politice, devine 
ceva ce trebuie să fie înfrânt şi nimicit.
Războiul este o agresiune împotriva a 
ceea ce se află în adâncul nostru, al 
tuturor, împotriva acelui ceva unic. Şi 
este totodată o agresiune împotriva artei, 
împotriva a ceea ce se află în adâncul 
oricărei arte.
Am vorbit aici despre artă în general, şi 
nu în mod special despre teatru, dar asta 
pentru că, aşa cum am spus, orice artă 
bună, în adâncurile ei, se ocupă de acelaşi 
lucru: ia ceea ce este absolut unic, absolut 
specific şi îl face să devină universal. 
Uneşte particularul cu universalul pentru 
a-l exprima într-un fel artistic: nu 
eliminându-i specificitatea, ci reliefând 
această specificitate, lăsând ceea ce este 
străin şi nefamiliar să strălucească din plin.
Războiul şi arta sunt opuse, pur şi simplu, 
la fel cum sunt opuse războiul şi pacea. 
Arta este pace.” n

„�Setea muntelui de sare”, un triptic 
al speranţei, încrederii şi solidarităţii

?? �George V. GRIGORE

Nicu Alifantis ne invită să fim parte a campaniei UNITER - 
„Artiștii pentru artiști”: Alifantis & FragileBand” participând 
la spectacolele pe care le va susține alături de FragileBand 
în șapte orașe din țară.  Campania UNITER are ca scop 
îmbunătățirea situației artiştilor aflaţi în dificultate. 
„Alifantis & FragileBand” este un grup de proiecte fondat 
în 2013 cu următoarea componență: Nicu Alifantis – vocal, 
chitară ac., ukulele, resophonic, kazoo, washboard; Răzvan 
Mirică – chitare acustice, guitalele, mandolin, irish bouzouki, 

vocal; Mihai Neniță  – vioară, vioară stroh; Adrian Flautistu  – contrabas, vocal; 
Lyuben Gordievski  – pian, baian. Biletele au fost puse în vânzare pe platforma 
entertix.ro și la casele de bilete ale teatrelor gazdă. Sumele obținute din vânzarea 
vor alimenta Fondul de Solidaritate Teatrală al UNITER. n

„Alifantis & FragileBand” în 
Campania UNITER „Artişti pentru Artişti”

Spectacolele vor avea loc după cum urmează
• �3 iunie, ora 19.00 – Teatrul Național „Radu Stanca” Sibiu, Fabrica de Cultură, Sala Faust
• �5 iunie, ora 19.00 –  Teatrul Național „Marin Sorescu” Craiova, Sala Mare
• �12 iunie, ora 19.00 – Teatrul Național „Lucian Blaga” Cluj-Napoca, Sala Mare
• �13 iunie, ora 19.00 – Teatrul Național Târgu Mureș, Sala Mare
• �17 iunie, ora 19.00 – Teatrul Dramatic „Sică Alexandrescu” Brașov, Sala Mare
• �19 iunie, ora 19.00 – Teatrul Național „Vasile Alecsandri” Iași, Sala Mare
• �25 iunie, ora 19.00 – Teatrul Național „Mihai Eminescu” din Timișoara, Sala Mare

Arta este pace
Mesajul Internaţional pentru  
Ziua Mondială a Teatrului 2024

?? �Jon FOSSE 
scriitor şi dramaturg norvegian

?? �George V. GRIGORE

Draga „Doamnă Draga” 

?? �Victor COLONELU, regizor de film

Foto: Europa FM
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Lecția de Patrimoniu Ilfov - gata filmările pentru episodul 10, 
în care vă invităm la o descindere în inima unui vechi sat de 
olari din fostul Codru al Vlăsiei. Oale, jucării, târguri, întâmplări, 
despre cum era odată pe aceste locuri, din care a rămas, în 
bună parte doar amintirea, dar care au rodit ce este azi Muzeul-
Atelier Școala de la Piscu. 
Lecția de patrimoniu Ilfov este un proiect inițiat și realizat de 
Școala de la Piscu și susținut de Consiliul Județean Ilfov, 
Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii 
Tradiționale Ilfov. 
Parteneri sunt: Muzeul Național al Țăranului Român, Inspecto
ratul Școlar Județean Ilfov, Muzeul Municipiului București, 
DEM Creativ. n

Din întreaga rețea de forturi și baterii care au format 
centura de fortificații „Cetatea Bucureștiului”, despre 
Fortul 13 de la Jilava s-au aflat mai multe, mai ales 
despre istoria sa tragică de închisoare și loc de execuție 
a multor oameni nevinovați. Este declarat monument 
istoric aflat pe teritoriul satului Jilava, comuna Jilava, 
și propus ca parte a Patromoniului Mondial UNESCO. 
În prezent, o parte dintre fostele celule sunt deja 
amenajate în scop muzeal comemorativ. Dar, de curând, 
mai mulți consilieri locali din Popeşti Leordeni cer 
clasificarea în regim de urgenţă a Fortului X-Leurdeni 
ca monument istoric. 
Fortul X face parte din cele 36 de puncte strategice de 
apărare a Bucureştiului (18 forturi şi 18 baterii) 
construite acum 150 de ani ca parte a unei centuri 
defensive cunoscută sub numele de „Cetatea Bucureştilor”. 
Aceste structuri au fost realizate din ordinul Regelui 
Carol I, după planurile arhitectului belgian Henri 
Alexis Brialmont, renumit pentru lucrările de fortificare 
ale oraşelor Liege, Namur şi Anvers. 
Consilierul Andrei Nistor subliniază importanţa 
protejării şi restaurării fortului drept Centru Cultural 
pentru comunitate: „Fortul X este acel tip de spaţiu care 
poate uni o comunitate atât prin valoarea lui simbolică 
şi istorică, locul unde oamenii vin pentru informare, 

pentru a participa la piese de teatru, la concerte sau pur 
şi simplu pentru a ieşi din vacarmul unei zile 
obişnuite. Clasarea ne-ar oferi posibilitatea de a accesa 
fonduri pentru consolidare şi reabilitare şi, în cele din 
urmă, pentru transformarea într-un magnet pentru 
locuitorii din Popeşti-Leordeni şi nu numai. 
De asemenea, Remus Negoi, membru al Comisiei de 
cultură din Senatul României, a făcut mai multe 
demersuri pentru clarificarea situaţiei patrimoniale a 
Fortului X: „Fortul X, ca de altfel întregul ansamblu 
arhitectonic al forturilor şi bateriilor din jurul 
Bucureştiului, trebuie să fie clasate cât mai repede ca 
monumente pentru a putea fi consolidate, reparate şi 
în cele din urmă redate comunităţii. Valoarea lor 
culturală şi istorică trebuie pusă în lumină”. 
Fortul 10 Leurdeni este unul dintre cele mai mari şi 
bine păstrate forturi din jurul Bucureştiului. 
Denumirea fortului nu a fost redactată greșit, numele 
satului fiind la vremea aceea scris și pronunțat 
Leurdeni (de la planta numită „leurdă”).  
Fortul Leurdeni se află aproape de capătul șoselei 

principale care traversează cartierul omonim al 
orașului Popești-Leordeni. Este la cea mai mare distanță 
de o baterie intermediară – peste 4 kilometri sud de 
Bateria 9-10, fiind o excepție de la regula stabilită de 
generalul Brialmont. Face parte din tipul 3, de formă 
patrulateră, fără reduit. A fost împărțit în două, șanțul 
și galeria posterioară fiind până nu demult parte a unei 
unități militare; galeria de contraescarpă și restul 
fortului au fost depozit privat. Astăzi, întreg fortul este 
abandonat, unitatea desființată, iar hoții de fier vechi și 
materiale de construcții l-au luat „în primire”. 
În 1959 a trecut în patrimoniul Ministerului 
Agriculturii. În 2010 o parte încă era în proprietatea 
acestui minister. Din punct de vedere juridic, 
construcția fortului nu este menționată în extrasele de 
carte funciară și nici în planurile cadastrale, de altfel 
nu este o excepție pentru clădirile care au fost în 
patrimoniul MApN. Accesul la Fortul Leurdeni este 
ceva mai dificil, terenurile din față, odinioară din 
aceeași parcelă cu fortul, sunt acum proprietate privată. 
Azi se poate ajunge la fort ocolind stația de betoane 
aflată spre sud, la circa 500 de metri de intersecția 
dintre Șoseaua de Centură și Șoseaua Leordeni. Ieșind 
de pe șoseaua de centură se merge aproximativ 200 de 
metri, pe lângă un adăpost de câini comunitari, după 
care se desprinde la stânga prima variantă de acces la 
fort, care ne va conduce direct în şanţul posterior al 
acestuia, pe terenul unei unităţi militare abandonate. O 
a doua cale de acces se află la 200 de metri de prima, pe 
acelaşi drum care se desprinde din Centură. Astfel, va 
trebui să urmăm liziera pădurii spre stânga, până când 
vom observa o coborâre discretă a drumului de ţară şi o 
defrişare pe partea stângă. Vom urma această nouă 
potecă, destul de lată, cale de alţi 100 de metri, spre vest 
și apoi se poate pătrude în fort. Totuși această zonă ar 
putea fi amenajată ca parcare, iar drumul de acces pavat 
cu piatră. n
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Fortul X Leurdeni – o posibilă grădină şi un spaţiu de socializare al comunităţii

?? �George V. GRIGORE

Surse: wikipedia.org; forturi.ro; calatoruldigital.ro; 
historia.ro; locuriuitate.com; b365.ro; merg.in; mediafax.
ro; e-zeppelin.ro

De la apariția cercetărilor 
arheologice în țara noastră, 
specialiștii s-au gândit să abordeze 
și zonele din apropierea capitalei, 
bănuind bogata-i zestre istorică. 
Astfel, între anii 1960 și 1975 
Institutul de Arheologie „Vasile 
Pârvan” al Academiei Române, 
în colaborare cu Muzeul de Istorie 
al Municipiului Bucureşti, a 
efectuat cercetări arheologice în 
zona satului Căldăraru (Cernica), 
în partea de Sud-Est a teritoriului 
Bucureştilor. 
Profesorul dr. docent Gheorghe 
Cantacuzino (1900–1977) a 
condus șantierul arheologic de 
la Mănăstirea Iezăru, ctitorie a 
jupânesei Chiajna, soția Marelui 
Vornic Cernica, ctitor al 
Mănăstirii ce-i poartă numele, 
Cernica. Durata medie a unei 
campanii într-un an era de 
maximum patru luni, în toată 
această perioadă fiind deschise şi 

săpate peste 100 şanţuri (secțiuni). 
Situl de la Cernica, devenit 
celebru în lumea științifică prin 
necropola neolitică identificată, 
a avut și alte numeroase desco
periri mai puțin cunoscute. Este 
vorba de descoperirea urmelor 
de locuire din mai multe perioade 
istorice, începând din paleolitic 
şi mergând până la sfârşitul epocii 
medievale: rare urme ale culturii 
aurignaciene din paleoliticul 
superior; două aşezări neo-
eneolitice, una Dudeşti şi alta 
Boian; urme rare de locuire ale 
culturii Glina III şi foarte 
numeroase ale culturii Tei din 
Epoca Bronzului; vestigii reduse 
de locuire getică din perioada La 
Tène; vremelnice urme de locuire 
din sec. VI d.Hr.; numeroase 
ruine ale unui sat şi aşezământ 

din epoca medievală. Marele 
complex medieval, descoperit la 
Cernica, se compune dintr-o 
aşezare sătească cuprinzând un 
număr important de complexe 
de locuit: bordeie, semi-bordeie, 
locuinţe de suprafață; vetre şi 
cuptoare situate în locuinţe şi în 
curţi; un mare număr de gropi 
menajere şi de bucate; construcţii 
din cărămizi reprezentate 
printr-o biserică, o clopotniţă şi 
o locuinţă medievală; cimitirul 
format în jurul bisericii etc.
Multe din artefactele aflate în 
colecțiile Muzeului de Istorie al 
Municipiului Bucureşti sunt din 
aceste săpături arheologice 
efectuate în județul Ilfov și oferă 
cercetătorilor șansa de a putea 
scrie acele pagini de istorie încă 
necunoscute. n

Lecţia de patrimoniu Ilfov nr. 10
„Piscu, o veche vatră de olari”

Cercetări arheologice în necropola neolitică 
şi satul medieval de la Cernica

Surse: turismistoric.ro; bmim.nuzeulbucurestiului.ro; biblioteca-digitala.
ro; voxcernica.ro; cimec.ro; cercetari-arheologice.ro

?? �George V. GRIGORE
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Organizat an de an de Casa Corpului Didactic Ilfov cu 
ocazia Sărbătorii tradiționale Ziua Cucilor de la Brănești, 
tradiționalul simpozion „Folclor fără frontiere” s-a 
ținut din nou în sala de festivități a casei profesorilor 
ilfoveni de la Brănești. Luni, 18 martie, prima zi din 
Postul Paștelui, cadre didactice, reprezentanți ai unor 
instituții de cultură și ai comunității locale, precum și 
invitați din Bulgaria, au avut din nou posibilitatea unor 
dezbateri privind provocările care amenință tradițiile 
în general și în mod special obiceiul cucilor de la 
Brănești, precum și modalitățile de intervenție pentru 
salvarea, păstrarea și transmiterea acestora mai departe 
tinerelor generații.  
Înainte de debutul manifestării, participanții au fost 
primiți cu tradiționala turtă românească și au vizionat 
expoziția „Zestrea Cucilor”. În deschiderea activității,  
domnul Florin Petrescu, director al Casei Corpului 
Didactic Ilfov, a transmis urări de bun venit invitaților.
Au urmat intervențiile participanților, fiecare relatând 

propriile experiențe de cercetare, exemplele de bună 
practică sau contribuții personale referitoare la această 
remarcabilă tradiție de care s-au atașat iremediabil. Au 
prezentat  Doina Ișfănoni, expert etnolog „Măştile de 
Cuci, hrisov al experienţei umane / mediatori între 
lumea văzută şi lumea nevăzută”, Anamaria Stănescu, 
cercetător  Direcția Patrimoniu Imaterial și Cultura 
Tradițională - Institutul Național al Patrimoniului, 
„Practici etnologice de cercetare și promovare a Zilei 
Cucilor”, George Grigore, șef birou Cultură CJCPCT 
Ilfov - „Reflecții asupra originii denumirii cucilor și 
rolul  și implicarea Centrului de Cultură Ilfov în 
susținerea tradițiilor ilfovene”, consilierul local Monica 
Geambașu, director al CJRAE Ilfov, a vorbit despre 
preocuparea și sprijinul Consiliului Local Brănești 
pentru păstrarea și transmiterea mai departe a tradiției 
cucilor, Florin Stoiciu, președintele onorific al Asociației 
Culturale Bulgare Sedeanka, a vorbit despre „Interferen
țele româno-bulgare la Brănești”, Alexandru Rădună, 

promotor al grupului Brănești online, a prezentat 
auditoriului fotografii vechi cu Ziua Cucilor reflectată 
în poze de familie, culese de la localnici în urma unei 
campanii de recuperare a fotografiilor document. 
Moderatorul activității, profesorul metodist Marius-
Ovidiu Sebe, a punctat unele aspecte privind similitu
dinea obiceiului cucilor cu obiceiul kukerilor din satele 
de pe malul sud-dunărean și unele etape ale evoluției 
costumației cucilor pe baza fotografiilor document, iar 
Elena Bonciu și Raluca Pistrui de la Grădinița „Rița 
Gărgărița” au prezentat exemple de bună practică și 
activități educative privind tradiția cucilor adaptate la 
nivel preșcolar. 
Această ediție s-a bucurat și de prezența unor oaspeți de 
seamă din Silistra, respectiv Iordan Kasabov, etnolog și 
autor al unor lucrări de specialitate, Iordan Gheorghiev, 
jurnalist, și Gheorghi Vălev, un prieten mai vechi al 
cucilor de la Brănești, precum și reprezentanți ai 
comunității elene din România, costumați în personaje 
numite „ghenițaris” (ieniceri), specifice regiunii Naousa 
din Grecia.  În intervenția sa, etnologul Iordan Kasabov 
a semnalat unele semnificații și simboluri ale cucilor și 
similitudinea celor două obiceiuri de la sud și nord de 
Dunăre.
La finalul activității au fost înmânate diplome de 
participare, apoi a avut loc o degustare a unor preparate 
culinare cu specific local - plăcinta cu brânză stropită 
cu magiun din pepeni.
În încheiere, Casa Corpului Didactic Ilfov mulțumește 
partenerilor care au susținut organizarea acestei ediții 
- Primăria și Consiliul Local Brănești, Asociația Culturală 
Brănești, Consiliul Județean Ilfov prin Centrul Județean 
pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale 
Ilfov, Grupul de promovare Brănești online. n

La început de primăvară, cu precădere în 
luna martie, există numeroase tradiții și 
obiceiuri străvechi, creștine și precreștine 
legate de momentul reînvierii naturii.
Una din tradițiile reînviate și promovate 
în comunitatea Brănești, acolo unde se 
află CCD Ilfov, este Ziua Cucilor, festival 
și specific de artă țărănească. 
Chiar în aceste zile pline de efervescența 
pregătirilor, în care, mai ales elevii din 
toate cele 6 unități de învățământ din 
localitate participă la activități care au ca 
numitor comun păstrarea patrimoniului 
tradițional, CCD Ilfov a fost gazda unei 
numeroase delegații de profesori parti
cipanți la cursuri Erasmus+ în România, 
sub coordonarea doamnei dr. Mihaela 
Cojocaru, cu tema: „New Competences 
and Skills for a Friendly School”. 
În cadrul vizitei au fost prezentate 
activitatea CCD Ilfov, cursurile de formare, 
Proiectul PROF, proiectele Erasmus+ ale 
CCD Ilfov, s-a făcut schimb de experiență 
acumulată prin proiectele Erasmus+ la 
care au participat profesorii prezenți. 
Una dintre cele mai apreciate activități, 
prezentată de prof. metodist Marius-

Ovidiu Sebe, a fost cea de legată de 
Festivalului tradițional Ziua Cucilor, la 
care CCD Ilfov are un rol semnificativ  în 
comunitate, iar colaborarea cu unitățile 
școlare și comunitatea constituie un 
model de bune practici, prin modul de 
transpunere în activități curriculare și 
non-formale a unei tradiții interpretată  
și valorizată pedagogic.
Prin vizitarea expoziției de costume și 
obiecte tradiționale de la CCD Ilfov în 
colaborare cu Asociația Culturală 
Brănești, profesorii din Turcia au intrat 
efectiv în spiritul sărbătorii cucilor, a 
primăverii, costumând-se cu măștile 
specifice, evocând tradiții culturale 
comune, cum sunt cele legate de mărțișor. 

Cel mai important aspect care a constituit 
concluzia comună este aceea că tradițiile 
sunt resortul cel mai profund care 
definește  o comunitate și  că patrimoniul 
cultural local și național joacă un rol 
crucial în construirea personalității unei 
persoane și în stabilirea unei legături 
puternice cu resorturile profunde și 
strămoșii săi, mai ales în contextul social 
actual.
Ele oferă o fereastră către trecut, încorpo
rând valori, învățături și experiențe care 
contribuie la definirea identității 
individuale și la întărirea legăturilor 
sociale și culturale.
Un alt moment deosebit de apreciat a 
fost vizitarea expoziției Istoria învăță
mântului ilfovean, prezentată de doamna 
Horiana Arghira Petrescu, bibliotecar, 
care a permis, de asemenea un schimb  
concret de practici legate de cultura 
școlară, proiectare, utilizarea materialelor 
și mijloacelor didactice, experiențe din 
trecutul de școlar al fiecăruia. Vizitarea 
acestei expoziții are menirea cu totul 
specială de a face să vibreze amintiri 
dragi din vremea în care fiecare era elev, 
școlar cu penar și ghizdan, manuale, 
caiete, cu aerul clasei cu băncile de lemn, 

cu tot ce însemna școala din trecut.
Vizitarea bibliotecii, prezentarea 
activităților și consemnarea impresiilor 
în Cartea de Onoare a CCD Ilfov au fost 
tot atâtea prilejuri de intercunoaștere și 
stabilire a unor legături de prietenie 
personală și colaborare interinstituțio
nală pentru viitoare proiecte comune.  
Toate aceste aspecte atât teoretice, cât și 
în planul concret al observării obiectelor 
chiar și manevrarea costumelor de cuci 
sau intrarea spațiul creat de aceste 
expoziții interesante, reprezintă un prilej 
de cunoaștere nu doar a specificului 
românilor, pentru profesori din alte țări, 
dar și momente valoroase de introspecție, 
atât la nivel personal, dar și la nivel 
profesional, pentru integrarea pedagogică 
și valorificarea patrimoniului cu care 
este înzestrat fiecare popor, fiecare 
comunitate și fiecare persoană. n

Educaţie pentru cultura tradiţională
Simpozionul „Folclor fără frontiere. Ziua cucilor”

?? �Marius-Ovidiu Sebe, prof. metodist CCD Ilfov

Schimb de experienţă si diseminare 
a proiectelor Erasmus+ în cadru internaţional
?? �Simona Gabriela Luca


